

SIGUEN LOS RUSOS RESISTIENDO

Los aliados progresan en los Dardanelos

UN AUXILIAR ALEMÁN, VOLADO

LOS INGLESES

Algunos corresponsales españoles en Londres han señalado el hecho. En Inglaterra, el optimista es acusado de falta de patriotismo. La Prensa es pesimista siempre, por sistema. Pinta la situación como muy crítica y recarga las tintas del cuadro hasta un grado inverosímil. El año pasado, el Gobierno francés tuvo que prohibir en su territorio la circulación de *The Times* porque sus artículos, comentarios y telegramas destinados al público británico hubieran tenido sobre el ultrapirenaico el más deprimente de los efectos. Y había que evitar a todo trance que las gentes se desanimaran.

Un optimista en la Gran Bretaña es, según los escritores ingleses y según las clases directoras, un enemigo de la nacionalidad y del Imperio, un germanófilo disfrazado. Y la explicación es muy sencilla.

En la Gran Bretaña no hay servicio obligatorio. En la Gran Bretaña, el Estado carece de autoridad sobre los ciudadanos. No existe en la Tierra pueblo más libre que el inglés. Y en las circunstancias actuales el esfuerzo militar y económico de Albión tiene que ser consecuencia de la voluntad reflexiva de los ingleses.

Ahora bien. Si éstos oyen decir que todo va como una seda, que la guerra está ganada, que los austroalemanes y los turcos deberán, forzosamente, pedir merced, que no hay peligro de invasiones, se encojerrán de hombros y continuarán haciendo su vida habitual, porque nada les obliga a sacrificarse.

Y verdaderamente, Inglaterra puede, largo tiempo, sostener la lucha presente, porque su suelo no fué hollado por el enemigo, ni sus escuadras destruidas, ni sus buques de comercio barridos de los océanos, ni sus colonias atacadas. Muy al contrario, aumentó sus posesiones con algunas alemanas y turcas, extensas, riquísimas, y reemplaza metódicamente a sus rivales en todos los mercados que surtían. Es verdad que de vez en cuando un zeppelin arroja unas bombas sobre cualquiera ciudad costera. Es verdad también que todas las semanas los submarinos germanicos echan a pique unos cuantos vapores. Mas estos pequeños accidentes no tienen trascendencia real, y la flota británica los acoge como una prueba de la impotencia del enemigo, que se desahoga con tales hazañas porque no puede herir a Inglaterra en el corazón, según sería su deseo. Y se recuerda en Londres que, durante las guerras con la Francia revolucionaria y bonapartista, los corsarios de Saint Malo hacían presas, todos los días, en el mar de Irlanda y en el Canal de la Mancha, sin que con ello amenazaran gravemente la vitalidad de la Inglaterra de entonces, mucho más débil que la de ahora.

Como ha dicho Galtier, el Estado que no tiene autoridad sobre los ciudadanos no se arriesgará a ir a un terreno donde éstos no quisieran seguirle, y busca toda su fuerza coercitiva en el sentimiento nacional, basado especialmente en el culto de las tradiciones. ¿Esas tradiciones cuáles son? Una fe inquebrantable en la superioridad de la flota. Una fe inquebrantable igualmente en la potencia defensiva del ejército voluntario. En estas condiciones sólo el pesimismo organizado, la alarma propagada científicamente, pueden obrar el milagro de que los ingleses se resignen, provisionalmente al menos, a un militarismo que contraría sus ideas más arraigadas, sólidas y tenaces. Hay que leer los conceptos que Macaulay escribiera acerca de los ejércitos fundados en la recluta forzosa, permanentes y numerosísimos, para comprender hasta dónde llega la repugnancia del ciudadano británico por la conscripción, el cuartel y cuanto choca violentamente con el civilismo, nervio y base de su tranquilidad y regular existencia. Inglaterra es el país donde se da el caso de que la tropa de línea, brazo de la patria, no pueda pasar por un barrio de Londres—la City—sin permiso del lord maire, suprema autoridad de la población. Y cuando los disturbios de Irlanda, con motivo del *home rule*, fué la Prensa conservadora la que advirtió que un soldado inglés, si hace fuego sobre ciudadanos ingleses, no pueda disculparse con el orden de sus superiores, y debe ser perseguido judicialmente y condenado por heridas u homicidio.

Sin embargo, Inglaterra, Escocia, Irlanda y Gales, han creado, en menos de un año, un ejército que asciende, con las reservas navales y las fuerzas que operan en las colonias, a tres millones de hombres. Eos tres millones de ingleses han abandonado sus casas voluntariamente, sin obligación, en virtud de una crisis interna determinada por el examen frío del problema gravísimo que su patria debe resolver. El patriotismo y el pesimismo, unidos, fueron los artifices de tal maravilla. El 22 de octubre de 1912, lord Roberts, en su discurso del Free Trade Hall de Manches-

ter, pidió con fuertes voces el servicio obligatorio. Anunció la guerra para muy pronto y dijo estas palabras memorables:

«La guerra será declarada cuando las fuerzas alemanas de tierra y de mar estén seguras de la victoria, dentro de la certidumbre posible en los cálculos humanos.» Y añadió: «Germany strikes when Germany's hour has struck.» (Alemania hiere cuando ha sonado su hora.)

El clarividente aviso del vencedor de los boers no fué escuchado por la opinión, que creía imposible la guerra europea. Los horrores de una conflagración universal no podían ser admitidos por los cerebros británicos. ¡Paz! ¡Paz! Las democracias se elevaban a la propiedad. El mundo se enriquecía como nunca se había enriquecido. ¿Qué hombres, qué pueblos, serían capaces de desencadenar la tragedia? Lord Roberts fué tenido por un chiflado ilustre, cuando era un profeta. Fueron necesarios el ultimatum de Austria a Serbia y, sobre todo, la invasión de Bélgica, para que los ciudadanos ingleses se convencieran de que lord Roberts había adivinado el porvenir.

Y la campaña pesimista prosigue y se refleja en los extraordinarios aerogramas de Poidhu. Esos despachos son más germanófilos muchos días que las mismas informaciones de la Agencia Wolff. Destinados al estímulo de la recluta voluntaria y del ardor de los obreros de las fábricas de armas y municiones, causan extrañeza en los países neutrales, que no pueden comprender su origen. No hace mucho leíamos en *The Daily Mail* un truculento artículo relativo al plan alemán de invasión de Inglaterra. El Kaiser lanzará sobre la línea anglofranco-belga del Norte de Francia dos millones de soldados y seis ó siete mil cañones; embarragará a los hombres de las vanguardias con éter para que se arrojen al peligro como sonámbulos, y después de haber cubierto las trincheras enemigas de gases asfixiantes, abrirá una brecha y entrará en Calais. Y una vez dueño de este puerto, montará sobre sus muelles cañones de 380 y 420 milímetros, llenará el canal de transportes cargados de batallones, y su escuadra, ayudada por docenas de submarinos y zeppelins y miles de aeroplanos, entretendrá a la británica, y medio millón de alemanes pondrá las plantas en el inviolado suelo inglés.

Naturalmente, el que escribió editorial tan tremebundo, perseguía tres fines: Quería romper las resistencias de la tradición, contraria al ejército alistado mediante quintas. Quería—erañ los días del empréstito—aterrar a los ricos para que contribuyeran al éxito de la gran operación financiera en vías de ejecución y que debía proporcionar recursos para un año de lucha. Quería empujar a las oficinas de reclutamiento a los que todavía no habían ido a ellas, estando en edad de batirse...

Si el pesimismo inglés—gobernante y periodístico—es más temible para los alemanes que la entrada de otra nación en la guerra, al lado del Cuádruple Acuerdo, porque ese pesimismo, calentando la sangre sajona, se transforma en la voluntad férrea, indomable, absoluta, de no envainar el acero mientras el adversario no se rinda...

Los aviones franceses

Contra un zeppelin y unos fuertes. PARIS, 11. Comunicado del ministerio de Marina:

«El día 10 de este mes, unos hidroaviones franceses descubrieron a un zeppelin que se dirigía hacia Dunkerque. Dejaron de acercarse y se remontaron, lanzando sobre él doce bombas, que produjeron grandes daños a bordo. El zeppelin regresó rápidamente a Ostende advertidísimo.»

Estos mismos aviones lanzaron durante la noche 49 grandes bombas sobre los fuertes de Ostende.

Vapor a pique

La tripulación se salva. LONDRES, 11. Un submarino alemán ha hundido al vapor noruego *Gerranger*. La tripulación se ha salvado.

Los italianos

Comunicado oficial. ROMA, 11. Oficial: «Esta mañana dos contratorpederos austriacos han cañoneado Bari, Santo Spirito y Molfetta, resultando un paisano muerto y siete heridos. Un sumergible italiano ha echado a pique al sumergible austriaco *U-12*, con la tripulación.»

En el frente occidental

Comunicado oficial. PARIS, 11. Comunicado oficial de las once de la noche: «En el Artois, acciones de artillería en el sector Norte de Arras.

En el Argona el bombardeo referido en el comunicado de esta tarde ha aumentado de intensidad con el empleo abundante de granadas de gases asfixiantes.

Al amanecer siguió un violentísimo ataque alemán, llevado a cabo al menos por tres regimientos, contra nuestras posiciones situadas entre la carretera de Binarville a Viennelle-Château y el barranco de Houyette.

En el centro de ese sector los alemanes lograron penetrar en nuestras posiciones, siendo echados de ellas mediante nuestros contraataques durante el día.

Sólo han conservado un elemento de nuestras trincheras de primera línea.

Hemos hecho prisioneros pertenecientes a un Cuerpo wurtembergués.

Más al Este, hacia La Fontaine-aux-Charmes, el enemigo dió igualmente un ataque contra nuestras trincheras, siendo completamente rechazado.

En el bosque de Le Pretre y en los Vosgos, en Linge y Hilsenfirst, cañoneo bastante violento.»

Pequeño combate

Un auxiliar alemán, volado.

LONDRES, 11. (Oficial.) El vapor auxiliar alemán «Meteor» ha hundido al vapor vigía inglés «Ramsey», salvándose 33 hombres de su tripulación.

Al aproximarse los cruceros ingleses al lugar de la acción, la dotación alemana abandonó el «Meteor» y le hizo volar.

En los Dardanelos

Progresos de los aliados.

LONDRES, 11. (Oficial.) En los Dardanelos, los combates encarnizados continúan. El Cuerpo austroalemano-zelandés progresó considerablemente, sufriendo los turcos grandes pérdidas.

Los rusos

Las pretensiones del Kaiser.

NUEVA YORK, 11. La «United Press», de los Estados Unidos, ha enviado el sábado último un mensaje al Kaiser, rogándole telegrafara el sentido de la significación histórica que él dará a la victoria alemana en Polonia, ó bien una declaración de la base sobre la cual considera como necesario Alemania asegurar un descanso que permita hacer sus progresos a la paz y a la civilización europea.

A esta invitación ha contestado von Bethmann Hollweg, canciller del Imperio, lo siguiente:

«Su Majestad el Emperador lamenta no poder contestar, por razones de principio, a vuestra pregunta por medio de una declaración personal, con ocasión del éxito de los ejércitos reunidos de Alemania y Austria-Hungría. Puesto que yo tengo el honor de comunicar esta decisión, debo añadir lo siguiente: Alemania espera, antes de todo, que esta victoria apresurará el fin de la guerra.»

Al mismo tiempo os ruego que recordéis que el Kaiser, en todas sus declaraciones, y aun en la reciente de 31 de julio último, ha dicho que Alemania combatía para una paz capaz de asegurarle a Alemania y a las Potencias que luchan a su lado en esta gran guerra las garantías serias que son necesarias para una paz durable y para su porvenir nacional.

Más allá de las fronteras de Alemania, esta paz que divisamos deberá garantizar todas las nacionalidades, la libertad de los mares y ofrecer a cada nación la posibilidad de fomentar el progreso y la civilización por medio de una vida comercial libre en todo el mundo.»

Decepción.

LONDRES, 11. El corresponsal del «Daily Telegraph» en Rotterdam dice que una viva inquietud ha seguido a la alegría que la población berlinesa experimentó con motivo de la ocupación de Varsovia.

La prolongada carencia de toda noticia consignando una aprehensión de material ó de prisioneros es la causa principal de este enfriamiento.

Los periódicos han cambiado completamente de tono; recuerdan al público que la ocupación de Varsovia no es un hecho de armas decisivo.

«Gaceta de Voss» escribe:

«La capitulación de Varsovia constituye un gran paso hacia la paz que, no obstante, está todavía lejana. No se podría considerar ninguna plaza fuerte, aunque fuera el mismo París, como el objetivo final de las operaciones militares.»

La paz no podrá tener por base sino las ruinas del ejército enemigo en campaña. La línea del Vístula conquistada podrá servir de trampolín, por decirlo así, para alcanzar este objetivo. El efecto moral producido en nuestras tropas por las últimas victorias las empuja en el avance contra el enemigo, en el que la derrota, en el curso de una batalla sangrienta, será lo único que nos ponga en condiciones de recoger el último fruto de la victoria.

Lo mismo que la caída de Lieja y de Amberes no podían justificar que la guerra con

Francia estaba ganada por nosotros, no debemos acariciar hoy la ilusión de que la toma de Varsovia y de Ivangorod pueda ser otra cosa que haber salvado las primeras y principales dificultades que el enemigo oponía a nuestro avance.»

Añade el corresponsal que los esfuerzos de los agentes de propaganda alemana en Holanda y en otros países neutrales, para inclinar a la opinión en favor de los Imperios centrales, no parece debilitarse, y mucho menos, por lo tanto, tener fin.

En cinco días, 65.000 bajas.

GINEBRA, 11. Ampliando la noticia telegrafada ayer, se conocen los siguientes detalles:

En el Norte de Lublin y de Cholm, los alemanes, que habían recibido refuerzos, tomaron ventajas sobre los rusos é hicieron numerosos prisioneros.

En Novo Alejandría, los rusos continuaron rechazando bravamente todos los ataques enemigos. Se calculan en 1.500 hombres las bajas alemanas.

Los alemanes se han apoderado de todas las posiciones comprendidas entre el Pissa y Ostrow. Las pérdidas alemanas son enormes.

Después de cinco días de combates mortíferos, los alemanes han tomado las primeras líneas de defensa de Novo Georgiewsk. El día 7, los rusos hicieron 800 prisioneros en una salida.

Las bajas rusas en estos cinco días se elevan a 65.000 hombres.

Un pretendiente al Trono de Polonia.

ROMA, 11. El futuro Rey de Polonia es el Archiduque Carlos Esteban de Austria, de cincuenta y cinco años.

El Archiduque es sobrino de Francisco José, y es muy conocido en Polonia. Dos hijas suyas, Eleonora y Renata, tienen por marido a dos nobles polacos: el Príncipe Alejandro Czartoryski (el propietario del antiguo hotel Lambert en París) y el Príncipe Jerónimo Radziwili.

El Archiduque posee algunos castillos en Galitzia, que es donde reside habitualmente.

Los aliados y los países balcánicos

Gestión colectiva.

PARIS, 11. Según se había anunciado, los representantes de Rusia, de Inglaterra, de Francia y de Italia, han expuesto colectivamente a M. Pachitch, primer ministro y ministro de Negocios Extranjeros de Serbia, sus puntos de vista en lo que se refiere a la situación.

El acto ha tenido un carácter completamente amistoso, tratando de hacer desaparecer las causas de descontento entre los Estados balcánicos, estableciendo un acuerdo entre ellos, con el fin de apresurar el final victorioso de la guerra.

Parece ser que una gestión semejante acaba de ser realizada cerca del Gobierno de Atenas.

Estos trabajos coinciden con el envío de la respuesta de las cuatro Potencias a la nota búlgara del 14 de junio. Esta nota pedía a las Potencias del Cuádruple Acuerdo que fijasen concretamente al Gobierno de Sofía las ventajas que podría esperar Bulgaria al cooperar en la guerra con los aliados.

Las gestiones hechas en Nisch y en Atenas indican que las cuatro Potencias piden a Grecia y a Serbia concesiones en Macedonia y en la región de Cavalla para obtener la cooperación de Bulgaria.

En efecto, este último Estado no estima el reconocimiento de la línea territorial Enos-Midia suficiente para decidirse a marchar al lado de los aliados. Quiere una completa garantía, en lo que se refiere a sus reivindicaciones macedónicas que se le han quitado.

Digamos, por otra parte, que si esa garantía dada por el Cuádruple Acuerdo es la condición necesaria para la cooperación búlgara, las dificultades disminuyen.

Bulgaria tiene que decidirse.

ZURICH, 11. Se telegrafía de Zurich a *La Stampa* que, según noticias procedentes de Viena, los hombres de Estado búlgaros han declarado que Bulgaria no puede permanecer más tiempo en pie de guerra, y que habrá de decidirse, en breve plazo, a tomar parte en el conflicto.

La nota del Cuádruple Acuerdo al Gobierno búlgaro habrá llegado a Sofía el 4 por la tarde.

La respuesta no es colectiva, consiste en explicaciones por escrito transmitidas por cada representante al Presidente del Consejo, M. Radoslavoff.

El punto más importante de esa respuesta consistiría en que el Cuádruple Acuerdo no sólo prometería compensaciones a Bulgaria en el caso de un aumento del territorio serbio, sino que se harían proposiciones firmes.

Se hace notar que M. Radoslavoff, que ha regresado a Sofía, ha dicho que la acción de Bulgaria es excelente.

La confianza de la Prensa italiana.

TURIN, 11. *La Tribuna*, ocupándose de

las gestiones hechas por los representantes del Cuádruple Acuerdo cerca de los Gobiernos de Nisch y de Atenas, dice que sabe, por fuentes serbias muy autorizadas, que los esfuerzos de la diplomacia de los aliados están en vísperas de ser coronados por el éxito.

«Si no existiese un comienzo de realización del plan del Cuádruple Acuerdo—ha dicho un alto personaje a «La Tribuna»—los representantes de los aliados no hubieran sido encargados de realizar en Nisch la gestión que se conoce.»

Las dos gestiones en Atenas y en Nisch demuestran claramente que Bulgaria ha dado en principio una respuesta afirmativa.

El hecho esencial de esta fase nueva de la actividad diplomática es el de que no hay duda que acaba de entrarse en el momento de las concesiones recíprocas.

La condición necesaria para lograr un acuerdo en la acción de los países balcánicos contra Austria y Turquía se ha adquirido.

Puede decirse, por tanto, que nos hallamos en vísperas de grandes acontecimientos, largo tiempo esperados.»

Después, el mismo periódico confirma que la Nota presentada a Atenas pide la cesión a Bulgaria de la zona de Cavala, Seres y Drama, mediante compensaciones importantes en el Asia Menor.

«Hemos podido saber—añade «La Tribuna»—que M. Gounaris ha respondido en seguida con algunas reservas. Estas no comprometen, ni en un sentido ni en otro, al Gobierno griego.»

Por lo que respecta a Bulgaria, podemos afirmar que, desde hace algunas semanas, las conversaciones oficiosas de los representantes de los aliados con el Gobierno son cada vez más satisfactorias.

Además, altas personalidades de Sofía han declarado que Bulgaria debe estar pronta a impedir por todos los medios que la mare/alemana llegue al Egeo, a través de los Balcanes.»

La «Idea Nazionale» consagra al asunto un artículo que titula «Hacia el acuerdo». Dice que la gestión en Nisch, después de la de Atenas, ofrece la prueba evidente de que se ha entrado en la fase final de la acción diplomática de los aliados en los países balcánicos.

El «Secolo» cree, por su parte, que dada la perspectiva de un próximo acuerdo en los Balcanes, la intervención de Italia en la lucha por la liberación de los Estrechos es más urgente que antes.

«Italia—dice—no puede arriesgarse a ver reglada la suerte de Constantinopla sin su concurso directo. Nuestro prestigio sobre las poblaciones musulmanas del Asia Menor, protegidas por nosotros, podía sufrir un grave quebranto, que debemos evitar.»

Italia y Austria

Las municiones.

ROMA, 11. El subsecretario de Estado para las municiones, general Dali Oliv, ha verificado la visita de inspección a diferentes fábricas italianas.

Según declara, la producción de estas fábricas pasa de las predicciones hechas; de modo, que puede considerarse para Italia resuelto el problema que preocupa a los beligerantes.

Palabras de D'Annunzio.

TURIN, 11. Preguntado por un periodista italiano a propósito de la duración de la guerra, el poeta Gabriel d'Annunzio ha dicho:

«La guerra será larga, y para nosotros, los italianos, muy dura. Pero estamos orgullosos de conquistar nuestras queridas tierras, aunque sea a un precio elevado.»

Entre todas las naciones, Italia será la que obtendrá las más grandes ventajas morales. El espectáculo de nuestro renacimiento civil y militar es actualmente el más interesante del mundo.

Sea cual fuere el resultado de esta lucha, no podemos lamentar jamás el haberla emprendido.

La actitud equivocada de Alemania respecto a nosotros, y otros síntomas, permiten suponer que ella tratará de concluir una paz a costa de su aliada, asegurándose en territorio austriaco compensaciones a lo que ella se verá obligada a ceder y abandonar.

Pero una paz que dejara la cohesión y la potencia alemanas intactas, sería peligrosa para las demás naciones. Es necesario hacer la guerra hasta el aniquilamiento del enemigo.»

El avance italiano.

LONDRES, 11. Telegrafían de Roma al «Daily News» que la superioridad de los italianos sobre los austriacos está claramente establecida por el hecho de que éstos no pueden contener la ofensiva italiana, reconociendo que lo más la pueden retrasar, pero no detenerla.

Ataques rechazados.

ROMA, 11. (Oficial.) En Carnia rechazamos los ataques del enemigo. En el Corso rechazamos también los ata-

ques de los austriacos; contraatacamos, obteniendo ventajas sensibles.

Los austriacos cañonearon infructuosamente Monfalcone.

Los turcos

Socialistas ahorcados.

GINEBRA, 11. Veinte socialistas fueron ahorcados en Constantinopla. Se les había encarcelado a pretexto de que querían crear una Armenia independiente y autónoma.

Entre los ahorcados figuraba casi toda la Redacción del periódico marxista Kaja, y sobre todo el joven Wanikan, famoso por sus talentos oratorios y que acababa de terminar sus estudios de leyes en Constantinopla.

El socialista ruso Archef Suracof, que ha estado en estos hechos, añade:

«Para nadie es un secreto que la Turquía actual no es más que una provincia de Alemania en guerra. El Gobierno, el Ejército y la escuadra se hallan directamente sometidos al Estado Mayor alemán. Además, el feldmariscal von der Goltz, que reside en el palacio del Sultán, y acaso se considere como el Soberano efectivo de toda Turquía. De ahí el que la confirmación del fallo por el Sultán y la ejecución de los veinte socialistas no hayan sido posibles sin la aprobación de la dirección militar.

La Prensa socialista alemana, protestará tan enérgicamente como cuando los diputados socialistas de la Duma fueron deportados a Siberia.»

El contrabando de municiones.

PETROGRADO, 11. El Novolo Vremia escribe lo siguiente:

«El periódico oficial de Rumania Vitorul afirmaba últimamente que cada vagón que pasaba por Rumania era objeto de un registro escrupuloso, y por eso no podían entrar en Turquía municiones, ni siquiera un fusil. El periódico rumano exagera.

Gracias a un contrabando modesto, pero en una débil medida eficaz, llegan a Turquía municiones.

El sello diplomático permite cubrir muchos envíos con una falsa etiqueta y evitar una inspección.

Así, por ejemplo, los bagajes del Príncipe de Hohenzoln, que fue recibido con entusiasmo, no fueron registrados seguramente. Y nadie puede decir que no llevara más productos que los destinados a su uso personal.

Pero todos esos envíos de material de guerra tienen un carácter accidental y se limitan a pequeñas cantidades.

No se pueden ocultar cañones de doce pulgadas en una maleta ó en un baúl.

Y el tránsito de importantes stocks de material de guerra por Rumania es realmente imposible hoy. Nuestros informes personales lo confirman.

Pues bien, para sostener la lucha empeñada en la península de Galipoli las pequeñas cantidades de material de guerra llevadas por Rumania y Bulgaria no ofrecen interés alguno. Serían necesarias docenas de trenes enteros. Los alemanes, por otra parte, han tomado sus precauciones y han puesto en condiciones dos fábricas en Constantinopla. Pero, para asegurar el funcionamiento de éstas necesitan materias primas, de que carecen allí, y que es necesario traer de fuera. Por tanto, el ejército turco en Galipoli se encuentra seriamente amenazado de falta de municiones.

No debe creerse que Turquía se halla completamente quebrantada. Pero acabará por faltarle los aprovisionamientos si la lucha dura.

Y en los combates modernos el papel decisivo pertenece a la artillería. Desde que disminuya la intensidad del fuego por parte de los turcos, las operaciones de los aliados se desarrollarán con una gran rapidez en los Dardanelos.

La resistencia rusa

El avance alemán contenido.

PETROGRADO, 11. Parte oficial. En la carretera de Riga rechazamos los ataques enemigos.

En la región de Schoenberg hemos hecho retroceder a los alemanes.

De Dvinsk a Ponevige oprimimos la retirada del enemigo.

En Kovno los alemanes atacaron tenaz-

mente, aniquilando los rusos tres batallones del enemigo.

En las direcciones de Ostrolenka, Rojany y Poulous continúa la ofensiva alemana tenaz y los rusos resisten enérgicamente.

Cerca de Nowo Georgiewsk, la ofensiva alemana ha sido contenida.

Los alemanes que avanzaban en Kholm, fueron echados de nuevo sobre el río Ouskherka.

En el Dniester, los ataques de los austriacos han sido detenidos por los moscovitas.

Los neutrales

El silencio de Berlín.

LONDRES, 11. Comunican de Washington que el Gobierno comienza a inquietarse por no tener ninguna respuesta a la nota del Presidente Wilson relativa a Lusitania.

Se teme que el Gobierno de Berlín tenga la intención de no contestar.

Se ignora lo que hará el Gobierno americano en el caso de que Alemania persista en su silencio, siendo posible, en este caso, que el embajador yanqui haga constar en Berlín que su país mantiene íntegros los términos de la nota.

Alemania por dentro

La cuestión de municiones.

GENOVA, 11. En un diario local se publica un artículo de un italiano que logró entrar en Alemania por Suiza, y que expresa sus impresiones respecto a la opinión pública alemana después de un año de guerra.

Dice que se publica un gran número de periódicos clandestinos, y son leídos en toda Alemania. En ellos se pregunta qué resultados prácticos ha conseguido Alemania con sus victorias oficialmente anunciadas, y qué esperanza puede tener de hallarse en condiciones para imponer a Europa la paz, sobre la cual vienen contando desde hace once meses los círculos políticos y los periódicos.

El autor del artículo escribe:

«El hambre que amenaza a Alemania es de metálica. No es la falta de pan lo que forzará a Alemania a ceder, sino la falta posible de municiones para sus cañones. En el mercado no hay cobre, porque no existe. El Gobierno ha prohibido ya la venta de aluminio, níquel, nitratos y ácido sulfúrico, excepto para las necesidades de las industrias.

Aunque no sea inminente la carencia de municiones, los periódicos alemanes, en sus ediciones destinadas únicamente a Alemania, reconocen que puede producirse en lo porvenir.

Teniendo en cuenta que es inútil organizar las fábricas de armas de Essen si faltan las materias primas, el problema se plantea en estos términos: la Ciencia ¿conseguirá descubrir productos que puedan sustituir los que faltarán pronto?»

Los socialistas.

GINEBRA, 11. Según el Vorwaerts, de Berlín, en Eberfeld se han efectuado registros en los domicilios de tres diputados del Reichstag, los cuales fueron detenidos durante algunas horas y después puestos en libertad.

El Vorwaerts señala en un artículo la importancia que tendrá para el partido la actitud del grupo socialista en el Reichstag cuando se celebren las próximas sesiones.

«Trátase—dice—de saber si el grupo continuará fiel a su voto del 4 de agosto anterior y renunciará en parte al programa tradicional, ó si evolucionará, corriendo el riesgo de encontrarse aislado y perder para el mejoramiento de la clase obrera el beneficio de sus anteriores votos.»

Estado de espíritu.

CRISTIANIA, 11. El pintor y escritor noruego Karl Konow, que regresa de Alemania, escribe en el Morgenbladet que la masa de la nación alemana continúa convencida de la victoria final.

Sin embargo, la impresión de Konow es que se trata de una actitud artificial, impuesta por la disciplina civil y militar, sobre todo ante los extranjeros.

Lo que más ha sorprendido a Konow es que en las clases bajas domina la desesperanza y en las clases altas la duda.

Incluso en los círculos en relación con los medios oficiales se oye decir:

«Nosotros batiremos a los rusos mientras

éstos carezcan de municiones. Pero después resistirán. Por otra parte ¿de qué nos servirá tomarles los fuertes si la guerra se prolonga mientras que disminuían nuestros recursos?»

En otros círculos ha oído decir:

«Nuestras aprensiones aumentan cada día. Una victoria parcial es tan peligrosa para nosotros como una derrota. Sea cual sea el resultado de la lucha, Alemania saldrá mal de la guerra.»

La campaña de invierno.

LONDRES, 11. El Daily Express ha recibido de su corresponsal en Amsterdam el siguiente telegrama:

«Un comerciante alemán que ha llegado a esta ciudad me ha contado que después de haber servido, al comienzo de las hostilidades, en la Prusia oriental, fué licenciado por padecer una enfermedad del corazón.

«Alemania—dice—se despierta ahora de su sueño respecto a Varsovia, y el despertar nada tiene de grato.

«Durante los últimos meses nos han engañado diciéndonos que la toma de Varsovia era el fin de la guerra. Pues bien, hemos sufrido una amarga desilusión al leer los comunicados inglés, francés y ruso declarando que el término de la guerra está aún muy distante.

«Se habla prometido a los ejércitos que si se tomaba Varsovia no habría campaña de invierno, puesto que la guerra se terminaría en noviembre, y no hay nada que atere tanto a las tropas alemanas como la perspectiva de una nueva campaña de invierno, sobre todo en Rusia.

«Ahora vemos que la caída de Varsovia representa poco desde el punto de vista militar.

«La confianza pública en el triunfo final no ha disminuido, pero se da cuenta de que no se podrá obtener más que a costa de enormes sacrificios.»

Varias noticias

Las negociaciones búlgaroturcas.

SOFIA, 11. Las negociaciones con Turquía continúan, aunque nada se haya acordado.

Parece ser que Turquía consiente en hacer a Bulgaria algunas de las concesiones que ésta reclamaba.

El primer ministro se muestra reservado, y sólo se sabe positivamente que las negociaciones prosiguen.

La exportación de trigo.

BUCAREST, 11. La prohibición de la exportación del trigo produce en Rumania hondo disgusto.

Actualmente están almacenadas las cosechas del año pasado y de este, que hacen un total de más de 600.000 vagones de trigo, cuyo valor excede de un millar de millones de francos.

El país se muestra muy contrariado ante esta situación, que puede producir una catástrofe financiera.

El único remedio para descongestionar a Rumania de esta abundancia de trigo sería la caída de los Dardanelos, pues entonces podría hacerse la exportación.

La tensión es grande, y el Gobierno teme un alzamiento de los elementos agrícolas y mercantiles.

Los rumores de paz.

PETROGRADO, 11. Para poner fin a los rumores que esparcen los agentes alemanes de que Rusia pedirá la paz separadamente, la Prensa da noticias de las condiciones inadmisibles en que Alemania haría la paz, aunque entre ellas está el reconocimiento de la posesión de Rusia sobre Galitzia y los Dardanelos.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra, Francia ó Italia

PARIS (Torre Eiffel), 11 (6 tarde).

Los periódicos acogen favorablemente la noticia del paso dado por la Cuádruple Entente en Nish, Sofía y Atenas con objeto de asegurar para la causa de los aliados la colaboración de Bulgaria, haciendo causa común con los Estados balcánicos.

Todavía no es posible, dicen los periódicos, hacer pronósticos seguros sobre el éxito de

este paso, pero podemos permitirnos la esperanza de ver a dichos Estados balcánicos unirse a los puntos de vista de la Cuádruple Entente. Esta, conciliando los derechos de cada uno de ellos, es decir, quiere preservar de todos, es decir, quiere preservar definitivamente el equilibrio balcánico, restablecido de toda amenaza de supremacía austro-alemana.

—L'Humanité publica esta mañana el texto íntegro del comunicado confidencial dirigido el 20 de mayo de 1915 al Canciller del Imperio por las seis agrupaciones más importantes agrícolas e industriales de Alemania. Los firmantes de dicho documento reclaman el vasallaje de Bélgica, la cesión por Francia de importantes territorios y la de una gran parte de las provincias balcánicas y de Polonia, por Rusia.

«Todos los franceses, todos los aliados, todos los neutrales—dice L'Humanité—, deben leer este documento, donde se refleja candorosamente la imagen que Alemania se ha forjado de la futura Europa. El aniquilamiento de las pequeñas Potencias sería definitivo. Europa tiene que decidir si quiere vivir en adelante bajo la férula de la política alemana ó si prefiere luchar hasta el fin para salvar, salvándose a sí misma, el derecho, la justicia y la libertad del mundo.»

—Las sesiones de los consejeros de la división territorial que se celebran en estos días en toda Francia, son para éstos una ocasión para que puedan proclamar la gran confianza que tiene el país en el Gobierno y en el ejército y su completa seguridad de la victoria. Los periódicos reproducen los ardientes votos llenos de esperanza, que recibe el Gobierno de todas estas Asambleas.

—El gran periódico danés Berlingske Tidende, cuya actitud imparcial se ha hecho notar muchas veces durante la guerra, hace la siguiente conclusión, refiriéndose a un artículo sobre las situaciones comparadas de los ejércitos austroalemanes y aliados:

«Sea cual fuere el grado de admiración que desde el punto de vista militar, haya que conceder a las marchas victoriosas de las tropas alemanas, aparece claramente que los ejércitos de Alemania y Austria-Hungría se destruyen y se agotan poco a poco en los campos de batalla de Rusia. Nada puede borrar la impresión de que las operaciones de Mackensen y de Hindenburg señalan el punto culminante del poder de los ejércitos de ambas naciones.

Por el contrario, los ejércitos de Francia y de Inglaterra aumentan continuamente en fuerza y en poder.»

CARNARVON, 11 (7,30 tarde). Comunicar sir John French que al Norte de Hooge, y en las ruinas de dicho pueblo, los ingleses se han fortificado sobre el terreno ganado el lunes, rechazando un fuerte ataque de Infantería, iniciado durante la noche.

Ayer hubo una lucha muy violenta de artillería, a causa de la cual todas las trincheras situadas al Sur de Hooge quedaron imposibilitadas para defenderlas por ningún lado, y los ingleses tuvieron que retirarse de la línea del Sur de dicho pueblo. Esto no perjudica en nada a nuestras posiciones. Ayer cogimos 150 prisioneros alemanes.

—Los rusos continúan rechazando con éxito la ofensiva alemana en dirección a Riga, por más que ésta iba apoyada con gran fuerza por la artillería pesada.

En dirección de Dvinsk, y en la región de Schomberg, Pampany y Wilkomir, los alemanes comienzan a flaquear ante los rusos, perdiendo cien prisioneros, varias ametralladoras y cajas de municiones. En el frente del Narew la lucha es desesperada.

El ataque contra Norgiewsk ha sido rechazado por la artillería rusa.

En la orilla derecha del Wieprz ha sido contenida la ofensiva austroalemana.

—Los alpinos italianos se han apoderado de la cumbre 11, que está a 10.000 pies de altura y protege las posiciones italianas de Burgstall.

—El alistamiento para el servicio militar en Europa ha comenzado con gran entusiasmo en Africa del Sur.

—El insurrecto Manitz y sus compañeros han sido arrestados por los portugueses en Angola.

—En Armenia, los rusos han tomado el

desfiladero de Merghemir, y han derrotado a los turcos, echándolos de Palantcher.

COLTANO (ITALIA), 11 (10,30 noche).

En Cadore continúa la acción eficaz de la artillería italiana contra las poderosas defensas austriacas en el alto valle. El enemigo ha intentado con frecuencia varios é ineficaces ataques contra las posiciones recientemente conquistadas por los italianos.

Las tropas italianas han rechazado también durante la jornada un ataque en el valle de Sextem y han contenido la ofensiva de los austriacos sobre el Stikofe.

En Carnia se manifiesta una intensa acción de la artillería italiana y un pequeño avance de la infantería.

POLDHU, 11 (11,30 noche). Hoy se señalan varias pérdidas marítimas.

El buque ruso Baltzer y la barca noruega Normaa Astoria han sido hundidos, habiendo desembarcado las respectivas tripulaciones.

El vapor inglés Wakwood también ha sido hundido, habiéndose salvado 36 tripulantes.

El vapor noruego Gieranger se ha ido a pique, salvándose la tripulación.

El vapor inglés Rosalie embarrancó, desembarcando la tripulación.

—Los Estados Unidos han enviado a Viena la contestación a la reciente nota austriaca, rechazando los argumentos austriacos de que la exportación de municiones de los Estados Unidos a los países aliados no está en consonancia con la neutralidad.

Aunque redactada en términos diplomáticos amistosos, se cree que la nota americana repudia absolutamente la insinuación de que los Estados Unidos han autorizado la violación de la neutralidad, y también mantiene firmemente el derecho que asiste a los americanos de vender municiones a todos los que las soliciten.

—Con relación a la incursión realizada ayer noche por los zeppelins sobre la costa Este, es digno de notar que no resultó muerto ningún soldado ni se causó daño alguno a los edificios militares.

Por consiguiente, se comprende por qué el pueblo califica estas incursiones de raids asesinos.

—Los representantes de Rusia, Gran Bretaña, Francia é Italia han presentado una nota colectiva a M. Pasitch, primer ministro de Serbia, en la que expresan su opinión acerca de la situación para tratar de hacer desaparecer las diferencias que existen entre los países balcánicos y llegar a un común acuerdo, y de este modo disminuir la duración de la guerra. El Gobierno serbio manifiesta que si la garantía que se solicita de Serbia es una condición indispensable para la cooperación de Bulgaria, no hay nada que le impida por ahora acceder a lo solicitado.

PARIS (Torre Eiffel) 11 (12 noche). En el centro de uno de los sectores los alemanes consiguieron penetrar en nuestras posiciones; pero fueron rechazados por nuestros contraataques en el transcurso de la jornada, no quedando en su poder más que un elemento de nuestras trincheras de primera línea. Hemos cogido prisioneros pertenecientes al Cuerpo wurtembergues. Más al Este, hacia la Fontaine aux Charmes, el enemigo atacó violentamente nuestras trincheras, pero fué completamente rechazado.

—En el bosque de Le Pretre y en los Vosgos, en Linge y en Hilsenfirst, cañoneo bastante violento.

TORRE EIFFEL (Paris), 12 de agosto de 1915, a las diez de la mañana.

Los periódicos alemanes se ven obligados a reconocer lo que los periódicos de todos los países han hecho notar, ó sea: que la toma de Varsovia no constituye un éxito militar decisivo. A este propósito, el Lokal Anzeiger del 9 del corriente, dice:

«Se ha hecho resaltar el tono de modestia con que se expresaba el Emperador en el telegrama que dirigió al Rey de Wurtemberg, con motivo de la toma de Varsovia. Todos los grandes militares están de acuerdo en que lo esencial en la guerra no es conquistar territorios, sino aniquilar al enemigo.»

—Dicen de Nisch que las concentraciones de tropas y de materiales de guerra sumamente considerables están en vías de termi-

Folleton de «La Correspondencia de España»

XAVIER DE MONTEPIN

LA CONDESA

DE

NATHON

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Enrique, preocupado aquel día con la enfermedad de su mujer, no había salido de casa, y por esta coincidencia pudo recibir inmediatamente al vizconde.

—Señor conde—le dijo éste,—soy portador de malas noticias.

El conde se estremeció y repuso:

—Día nefasto es el de hoy!

—Conozco su afecto por mi amigo Armando Faugel.

—¿Le ha ocurrido alguna desgracia?—interrumpió vivamente el conde, cuya frente se contrajo.

—Acaba de ser herido.

—¿Cómo?

—En un duelo.

—¿Gravemente?

—Así lo temo.

—¿Ah! Tiene razón; me da usted una triste noticia. ¿Dónde está Armando?

—En su cuarto.

—¿Le ha dejado usted solo?

—No, señor; tranquilícese. Jorge de Bracy y un joven doctor de mucho mérito, que también han presenciado el duelo, están a su lado.

—El adversario de Armando, ¿está también herido?

—Muerto.

—¿Su nombre?

—El marqués de Flammarochie.

—¿Cuál ha sido la causa del duelo?

—Una causa fútil; unas frases imprudentes, motivadas por un tropezón involuntario en las escaleras de la Opera.

—¿Y el médico, ¿está inquieto?

—No desespera, pero tampoco responde. La bala ha tocado el hueso temporal; Armando no ha recobrado el conocimiento.

El conde de Nathon hizo un ademán de angustia.

—¿Desgraciado joven!—murmuró.—

¡El, a quien se le presentaba tan bello porvenir!... Le quiero como a un hijo. Vamos a verle; venga.

Pocos instantes después Enrique y el señor de Mornay llegaban a la estancia de Armando.

—Señor conde—dijo el doctor,—yo desearo cuanto antes una consulta; no puedo cargar solo con la responsabilidad de un tratamiento tan grave.

El conde estrechó la mano al joven médico, que, a pesar de sus pocos años, tenía

verdadero mérito, y rogó al señor de Bracy que fuese a convocar cuanto antes a los príncipes de la ciencia.

—¿Cómo enterar a Berta?—se preguntaba el conde.—Delicada como está de salud, pudiera hacerle impresión tan funesta noticia. Avisaré a la baronesa; es la madrina de Armando, le quiere como a un hijo; ella me aconsejará.

El conde, sin volver a entrar en su casa, se dirigió a la de la baronesa.

Esta, al saber lo que ocurría, quedó profundamente impresionada, por el doble cariño al joven y a Berta.

¿Qué iba a ser de la desgraciada madre cuando supiera el resultado del duelo?

Su misma desesperación podría venderla.

—Es preciso salvarle—murmuró,—la ciencia hará un milagro, y si ella es impotente, Dios nos le concederá; corramos a verle. Si Berta está delicada, según dice, le alejaremos más fácilmente. Nada sabrá hasta que podamos comunicarle con la noticia la esperanza.

Una hora después el conde y la baronesa asistían a la consulta, y todos los médicos declararon que la lesión del cráneo no ocasionaría la muerte; que produciría de seguro una fiebre cerebral, que sería muy difícil de combatir, pero de la que procurarian triunfar.

Aquella tarde Armando abrió los ojos, reconoció a los que le rodeaban, cambió algunas frases con el conde y con la baronesa y se quejó de mucha sed y de dolores de cabeza; era que la fiebre comenza-

ba. En breve se declaró, acompañada de delirio.

Mientras esto pasaba en el pabellón, Berta, vencida también por la fiebre, aunque no tan fuerte como la de su hijo, estaba completamente postrada.

A su exceso de vitalidad había sucedido el abatimiento; esta breve enfermedad, que un momento había parecido una dicha al conde y la baronesa, le permitía tener la ignorante de lo que pasaba.

Cuando al cabo de diez días Armando fué viéndose libre de la fiebre, los médicos le declararon fuera de peligro, aunque al responder de su vida afirmaron que la convalecencia sería larga y reclamaria infinitos cuidados.

Berta, dejando también el lecho, empezó a tomar parte en la vida común, y la baronesa se encargó de motivar la ausencia de Armando, que durante muchos días no podría presentarse a las horas acostumbradas; y le habló del duelo, pero en términos tan favorables para Armando, que tuvo antes la seguridad de la salud de su hijo que la noticia de su herida.

—Ah!—murmuró Berta, escondiendo el rostro bañado de lágrimas en el seno de su prima.—Por mí se ha batido; por mí ha estado a punto de morir.

—Por tí!—exclamó atónita la baronesa. Berta refirió todo lo que ya conocen nuestros lectores, y cuando terminó su triste relato, exclamó la baronesa conmovida:

—¿Cuántas amarguras, pobre hija mía! ¿Cuánto has sufrido!

—¿Qué importa!—respondió la condesa. Es mi hijo; nada más justo que sufrir por

él. Tú has sido su enfermera, ¿no es verdad?

—Lo soy todavía—repuso Blanca;—paso todos los días dos ó tres horas a su lado.

—¿Ah, qué dichosa eres! Tú tienes un título para ello; eres su madrina; yo... no soy nada, lno soy más que su madre!

Pero no importa; ya estoy buena. Cuando vayas, ¿tremos juntas?

—¿Por qué no? ¡Is tu huésped; tu marido le cuida; nadie puede asombrarse de que tú le ofrezcas también tus cuidados.

Desde el día siguiente, y durante muchas semanas, la condesa de Nathon acompañó a Blanca, entrando ostensiblemente y a la luz del día en aquella estancia donde la habíamos visto penetrar sola, trémula y a escondidas. Armando Faugel parecía a un tiempo dichoso y contrariado por las pruebas de afecto que la condesa le daba; y si por casualidad entraban amigos suyos cuando estaban allí las dos primas, notábase en el joven Armando un malestar muy parecido al rubor.

Era que recordaba las infames palabras pronunciadas por el marqués de Flammarochie en el baile de la Opera: «Es usted el amante de la condesa de Nathon.»

Estas palabras muchos las habían oído, y la presencia de Berta junto a su lecho parecía una justificación de tan monstruosa calumnia.

Este era el temor de Armando.

Sin embargo, los temores que tenía el joven de que los periódicos ó la maledicencia llegaran a lastimar los oídos del conde, no se realizaron.

narse en la región comprendida entre Temesvar, Neusatz y Orseva.

Se puede calcular en más de 120.000 hombres las fuerzas austroalemanas concentradas hace unos diez días entre Theis y el Danubio frente a la frontera de Serbia.

Una potente artillería, procedente en parte de Alemania, se ha reunido entre Vrschetz y Orseva.

Según todos los indicios, el gran Estado Mayor austroalemán está a punto de tomar una nueva ofensiva contra Serbia, con objeto de aplastar el ejército serbio, forzar el paso por Bulgaria y abriendo el paso a los austroalemanes para auxiliar al ejército otomano.

La región comprendida entre las ciudades húngaras citadas es la que se extiende a lo largo de la frontera serbia, al Este de Belgrado-Orseva.

La estación de ferrocarril situada en el Danubio y en el punto en que se unen las fronteras serbia y rumana.

La concentración del enemigo a que se refiere dicho telegrama, amenaza simultáneamente el territorio Sur de Serbia, al lado del Danubio, y el Este de Rumania.

El Banat de Temesvar hace causa común con los rumanos.

El marqués de Vogué, presidente del Comité central de la Cruz Roja francesa, acaba de dirigir a M. Ador, presidente del Comité internacional, una propuesta contra las represalias tomadas por el Gobierno alemán con los prisioneros franceses.

En su carta, el marqués de Vogué, demuestra que los agravios que los alemanes dicen haber recibido de los franceses, son puramente imaginarios, lo que confirma el informe del delegado internacional, el coronel suizo De Marval.

COLTANO, 12 de agosto de 1915, a las ocho y treinta de la mañana.

Mando supremo.

En el Carso, nuestras tropas, después de haber rechazado en la noche del 10 el ataque a la zona de Seibus, tomaron la contraofensiva por la mañana en algunos puntos del frente, consiguiendo ventajas importantes.

Al empuje de la infantería, consiguieron algunas compañías conquistar a la bayoneta una cumbre fuertemente atrincherada, situada dentro del frente enemigo.

No pudimos conservar esta posición, pues la artillería enemiga concentró en ella su fuego, muy potente, seguido de un vigoroso contraataque, a pesar de la resistencia de las tropas fortificadas en las posiciones conquistadas.

En el sector de Monfalcone, la artillería enemiga renovó su fuego; pero esta vez, sin resultado alguno.—Cadorza.

El jefe del Estado Mayor de la Marina comunica lo siguiente: Dos cazatorpederos austriacos han cañoneado Bari, Santo Spirito y Molfetta. Ha habido que lamentar un muerto y siete heridos, pertenecientes todos a la población civil. No ha habido pérdidas materiales de importancia.

Ha sido hundido en el Adriático el sumergible austriaco «U-12», con toda su tripulación.

De Alemania y Austria

NAUEN, 12 (1,20 madrugada). Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que al Norte de Souchez, los alemanes rechazaron un ataque francés ejecutado con granadas de mano.

En Courcy, al Norte de Reims, los franceses trataron de ocupar uno de los hoyos causados en el frente alemán por la explosión de una mina. Los franceses fracasaron en su intento, y el hoyo fué ocupado por los alemanes.

La infantería alemana rechazó ayer noche en Lingekopf un ataque de los franceses.

Teatro oriental de la guerra.—Ejército del general von Hindenburg.—Los alemanes rechazaron fácilmente las débiles ofensivas iniciadas durante los últimos días por los rusos a lo largo de la carretera de Riga a Mitau.

Al Norte del Niemen no ha cambiado la situación.

En la región del Kowno, un ataque iniciado por grandes contingentes rusos se estrelló contra las líneas alemanas. Desde el 8 de agosto los alemanes han hecho en ese sector 2.116 prisioneros, y han cogido 16 ametralladoras.

Al Este de Lomza, las tropas alemanas siguen avanzando hacia la línea Bobr-Narew, donde el enemigo se sostiene aún en la cabeza de puente de Wizna.

Al Sur de Lomza, flanquean los rusos en todo el frente.

Los rusos no consiguieron mantenerse en sus fuertes posiciones de Czerwony, y los alemanes atravesaron la cordillera de Czerwony-Bor, y prosiguieron su avance al Este de la misma.

El empuje del ferrocarril al Sur de Ostrow fué ocupado por los alemanes.

Al Este de Nowo-Georgiewsk, los alemanes se apoderaron del fuerte Benjaminow.

Las fortalezas de Nowo-Georgiewsk y de Brest-Litovsk fueron bombardeadas por los aviones alemanes.

Ejército del general Príncipe Leopoldo de Baviera.—El ala izquierda de los rusos austroalemanes llegaron en su avance hasta cerca de Kaluszyn.

—El ala derecha del ejército del general von Woyrsch asaltó esta mañana las posiciones de las retaguardias rusas en ambas orillas del Stanienka, al Oeste de Lukow. Los alemanes hicieron más de mil prisioneros.

Ejército del general von Mackensen.—Las tropas austroalemanas atacan las posiciones enemigas detrás del sector Bystrzyca (Sudoeste de Radzyn) Tysmienica (Oeste de Parczew) y también en la línea Ostrow-Wehruse (?).

—En el alto Bug y en Zlota-Lipa no ha cambiado la situación.

—Durante la noche del 9 al 10 de agosto los zeppelines atacaron algunos puertos militares de la costa Este de Inglaterra. A pesar del violento cañoneo que sufrieron por parte

de los ingleses, lograron bombardear los buques de guerra anclados en los Docks del Támesis, el punto de apoyo de los torpederos en Harwich y varios puntos sobre el Humber. Se pudo apreciar la eficacia del bombardeo y los zeppelines volvieron victoriosos de su viaje de reconocimiento.

—Las fuerzas navales alemanas del mar Báltico atacaron el día 10 de agosto a la entrada del archipiélago de Arand a las fuerzas navales rusas, entre las cuales se encontraba un crucero acorazado del tipo Makaroff, obligándole a retirarse.

El fuego de los buques alemanes redujo al silencio a las baterías de la costa.

El mismo día los torpederos rusos atacaron infructuosamente a los cruceros alemanes a la entrada del golfo de Riga. En uno de los torpederos rusos se declaró un incendio.

Los buques alemanes fueron atacados varias veces por los submarinos rusos; pero los torpederos no hicieron blanco, y la flota alemana no sufrió daño alguno.

La noticia de que se perdieron tres buques alemanes es una pura invención.

—El Almirantazgo británico comunica que el destructor Lynx se ha ido a pique en el mar del Norte por haber chocado contra una mina.

Se han salvado cinco oficiales y 29 tripulantes.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

12 de agosto de 1865.

Días pasados ocurrió en la Administración de Correos de Bilbao un caso muy raro. Se presentó en la reja una persona pidiendo una carta, y presentó para identificar su persona a otra que le conocía y aseguró era la que el sobre indicaba, el cual contenía nombre y dos apellidos.

Apenas le había sido entregada, cuando se presentó otro sujeto reclamando la misma carta, y exhibió su cédula de vecindad, en la que constaba se llamaba como en el sobre de la expresada carta se decía.

Se promovió con este motivo una cuestión entre estos dos individuos, pues teniendo los dos el mismo nombre y apellidos, se creían ambos con derecho a que les fuera entregada la carta.

Medió un empleado de la Administración, y amistosamente abrieron la carta, fijándose únicamente en la firma, con lo cual se vino en conocimiento de cuál de los dos era a quien iba dirigida.

Veraneo de la Corte

El ministro de jornada.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) El ministro de Estado, al recibir a los periodistas, ha manifestado que hoy carece de noticias.

Le habían visitado los ministros de Suiza y Santo Domingo.

Tiro de Pichón.

SANTANDER. (Miércoles, noche.) A las tres y media de la tarde comenzó la tercera tirada del concurso de Tiro de Pichón, con asistencia del Rey.

El premio correspondiente a la prueba se lo repartieron el Rey, el conde de Villares y D. Enrique Gilardi.

La Copa del ministro de Fomento fué ganada por D. Basilio Gutiérrez; la de los representantes en Cortes, por S. M. el Rey, y la escopeta regalada por el fabricante Sr. Sarasqueta la ganó D. Enrique Gilardi.

Partido de Polo.

Después se jugó en el campo de polo de la Magdalena una partida entre el Rey, el conde del Rincón, el duque de Santona y don Ernesto Laros, que formaban el bando morado, contra el Infante D. Alfonso, el marqués de Viana, el conde de la Maza y D. Santos Suárez, bando blanco. El primer partido lo ganaron los morados, por seis tantos contra dos.

En el segundo partido formaron el equipo morado el Rey, el Infante D. Alfonso, el duque de Santona y el teniente Sr. Turono, y el equipo blanco, el conde del Rincón, el marqués de Viana, el conde de la Maza y D. Santos Suárez. También ganaron los morados por cuatro tantos contra tres.

Regatas.

Mañana por la tarde se celebrarán las regatas de balandros de las series de seis, siete y ocho metros y monotipo.

Tomará parte en las regatas S. M. el Rey.

El ministro de Marina.

SANTANDER. (Miércoles, noche.) Al medio día despachó con el Rey el ministro de Marina, pero sin llevar firma.

Luego recibió el Sr. Miranda a los periodistas, diciendo que el Rey había teleografiado al coronel Vives dándole el pésame por las desgracias ocurridas con motivo de la explosión del globo Alfonso XIII.

El Monarca encargó además al ministro que le tenga al corriente del estado de los heridos.

El Rey irá a Madrid, donde permanecerá tres días, el día 15.

Preguntado el ministro acerca de si se hará en Santander el abanderamiento del Alfonso XIII, aprovechando la visita que hará a este puerto, dijo que lo mismo han solicitado Bilbao, Gijón y San Sebastián.

«Es—agregó—que no se tiene en cuenta que la solemnidad del abanderamiento se celebró ya en el ministerio de Marina, cuando los representantes de los españoles en Cuba y los cubanos entregaron la preciosa enseña.

Después de aquel acto, que revisó toda la grandiosidad que requería, el izamiento de la bandera carece de importancia.

A él, en todo caso, asistirá el ministro solamente.

Cumplimentando a la Reina.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) Esta mañana cumplimentaron a S. M. la Reina las autoridades, el ministro de Estado y los marqueses de Atarfe, que tomaron el té en Miramar, invitados por S. M.

Dice el ministro de Estado.

El ministro de Estado dijo que el alto comisario de Marruecos anunció sus pro-

pósitos de llegar a Tetuán, después de detenerse algunas horas en Arcila.

Su Majestad la Reina midió al marqués de Lema noticias del estado de los heridos del Parque de Aerostación militar, encargando le pidiese noticias al ministro de la Guerra y la tuviera al corriente.

Según noticias de Veracruz, el Gobierno de Carranza parece que se propone trasladarse a Méjico.

Aparte de numerosas repatriaciones de españoles establecidos en Méjico, el ministro de Estado gestiona de la Transatlántica y de las demás Compañías de navegación envíen allí el mayor número posible de barcos para que se repatrien los españoles que lo deseen.

ANDALUCIA

Dos muertos por asfixia.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) Continúa causando víctimas el excesivo calor. Un obrero que a las tres de la tarde transitaba por el Prado de San Sebastián sufrió una congestión y murió en el acto.

También ha fallecido Victoriano Geavante, que al pasar por una calle donde daba el sol cayó al suelo asfixiado.

El Sr. Ferrándiz.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) Sin previo aviso llegó a esta capital el ex ministro de Marina Sr. Ferrándiz, lo que produjo alguna extrañeza. Cuando se tuvo noticia de la llegada le cumplimentaron el gobernador civil y sus amigos políticos.

Es curiosa la explicación dada por el señor Ferrándiz de su inesperada llegada a Sevilla. Parece que desde Málaga marchaba a Madrid, y cuando el tren paró en Bobadilla, donde debía haber transbordado al que se dirige a Córdoba, se había dormido el Sr. Ferrándiz, por lo que no cambió de tren, dándose cuenta cuando despertó de que estaba próximo a Sevilla. Hoy en el expreso ha marchado el Sr. Ferrándiz a Madrid.

Un crimen.

En una hacienda del inmediato pueblo de Pilas estaban trabajando varios obreros, y cuestionaron los llamados Francisco Rodríguez Casado y Pedro López. Intervinieron los compañeros, y pareció terminada la disputa; pero cuando regresaban del trabajo, aprovechando la obscuridad de la noche, se abalanzó Pedro y hundió su cuchillo en el vientre de Francisco, ocasionándole la muerte.

Crisis obrera.

Comunican de Aznalcollar que se ha reproducido la crisis obrera, como el año anterior por esta época. Varios mineros se encuentran sin trabajo, y los ánimos están muy excitados. Se han adoptado precauciones por las autoridades.

El «Reina Victoria Eugenia».

CADIZ. (Miércoles, noche.) Por radiograma comunica el capitán del transatlántico Reina Victoria Eugenia que el martes al medio día cortaba el Ecuador y seguía el viaje sin novedad.

La fiesta de la flor.

CADIZ. (Jueves, mañana.) Se celebra hoy en esta capital la fiesta de la flor.

Aristocráticas y bellas señoritas, luciendo la airosa mantilla española, recorren en automóvil los mercados y otros sitios, postulando para los pobres.

La fiesta, que obtiene gran éxito, terminará brillantemente esta noche en la plaza de Canalejas, donde tocarán las bandas de la escuadra y de un regimiento de infantería.

En el «Carlos V».

CADIZ. (Jueves, tarde.) Un grupo de aristocráticas señoritas con Pelayo Quintero fueron al Carlos V, obteniendo una gran recaudación para los pobres.

La fiesta de la flor continúa, alcanzando brillantísimo éxito.

ARAGON

Las fiestas de San Lorenzo.

HUESCA. (Miércoles, noche.) Esta mañana se ha celebrado la fiesta de los labradores y concurso de carros engalanados, de los que diariamente concurren al mercado, ocupados por bellísimas huertanas.

Adjudicáronse los premios a «Molinos de viento» y «Gosco árabe».

A las once de la mañana se verificó el festival en el teatro, con un concierto organizado por la Asociación Musical, actuando señoritas y la banda v. rondalla oscenses.

A las cuatro de la tarde se corrió el campeonato regional ciclista, con premio la Copa del Alto Aragón en carrera de 70 kilómetros.

Se inscribieron 12 corredores, ganando el oscense Pascual Bairós, que invirtió dos horas y once minutos.

Por la noche se han celebrado fuegos artificiales y bailes en la plaza de Santo Domingo.

El Sr. Piniés.

En carruaje, y procedente de Graus, ha llegado D. Vicente Piniés, director de Administración local, acompañado de su distinguida familia. Se hospeda en el Gobierno civil.

Fiestas en Huesca.

HUESCA. (Jueves, tarde.) Reina gran animación para la corrida de esta tarde.

En autos y trenes especiales han llegado unos 3.000 aficionados.

El festival de la Jota.

Se celebró en el teatro, con un lleno desbordante, el certamen y festival de la Jota, tomando parte en él las rondallas dirigidas por los maestros Sres. Calabria y Moliner, ambos de Zaragoza; la Capilla Sertoriana y los cantadores Cecilio Navarro, Manuel Rey, de Zaragoza, y Lera, Arilla y Chino, oscenses.

La fiesta resultó brillantísima.

Choque de autos.

Dicenme que en las inmediaciones de Almoduena un auto chocó con otro en una revuelta de la carretera, haciéndole volcar. Ignóranse detalles.

El obispo de Jaca.

El obispo de Jaca pasará el día en el campo, regresando a la ciudad por la tarde.

ASTURIAS

Excursiones «botijiles».

GIJON. (Miércoles, noche.) Reiteramos nuevamente nuestro reconocimiento por propaganda Gijón y felicitamos por brillante éxito, debido a meritisima labor Mestre Martínez.—Cámara de la Propiedad.

CASTILLA LA NUEVA

Entierro del cabo Echegoyen.

GUADALAJARA. (Miércoles, noche.) Se ha verificado el entierro del infortunado cabo Adrián Echegoyen, muerto a consecuencia de la explosión del globo Alfonso XIII.

Han presidido el duelo las autoridades civiles y militares.

El féretro llevaba coronas dedicadas por los jefes y los compañeros de la víctima.

El acto resultó solemne, asistiendo al mismo todas las clases sociales.

Los heridos.

Los cuatro heridos graves continúan en el mismo estado, creyéndose que se salvarán. Los demás se hallan en estado satisfactorio.

CATALUNA

La Mancomunidad.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Ayer tarde y esta mañana se ha reunido el Consejo permanente de la Mancomunidad, presidido por el Sr. Prat de la Riba.

Entre otras cosas, ha acordado ultimar el plan de la Escuela de Bibliotecaria y los detalles de la convocatoria para el ingreso en la misma.

Los radicales.

El Progreso anuncia para el domingo por la mañana un mitin monstruo contra el Gobierno y contra la conducta observada por la Policía en el que se celebró en el Campo de Graset.

Anuncia que se celebrará en el teatro Soriano y que tomarán parte en él el diputado a Cortes Sr. Giner de los Ríos, D. Emiliano Iglesias por la Prensa radical, y representantes de la Diputación provincial, del Ayuntamiento y de las Juventudes radicales.

Estas últimas, por su parte, preparan la celebración de otro mitin con igual objeto.

Andrade a Madrid.

Esta noche vuelve a salir para Madrid el gobernador civil de esta provincia, Sr. Andrade.

Motiva el viaje el hecho de haber recibido la triste noticia de haberse agravado su hijo.

Los obreros del ramo de construcción.

Viene notándose agitación entre los obreros del ramo de construcción, principalmente carpinteros y albañiles, temiéndose que preparen la huelga general.

La cuestión tiene su origen en los incidentes que se produjeron entre el contratista y los obreros que trabajaban en la nueva plaza de toros del Sport.

Esta noche celebrarán los albañiles una reunión.

Según la convocatoria, el acto tiene por objeto tratar de varios asuntos de interés para la clase; pero se sospecha que de lo que se trata realmente es de preparar la huelga.

Corrida de novillos.

El próximo domingo se celebrará en la plaza de las Arenas una corrida de novillos, lidiándose seis de Palha, que habrán de ser estoqueados por Garrido, Fortuna y Ballesteros.

Los jaimistas disidentes.

Los jaimistas disidentes que acudilla el ex diputado a Cortes D. Dalmacio Iglesias tratan de celebrar el domingo próximo una fiesta, con misa y otros actos, en la Bonanova.

Así lo han comunicado al Gobierno civil.

El conflicto de Reus.

De Reus comunican que sigue el conflicto obrero en el mismo estado y acentuándose la gravedad, por no vislumbrarse la solución.

Los obreros huelguistas, que son los de casi todos los oficios, insisten en la defensa del reconocimiento de la Asociación y en mantener el boicot declarado a la clausurada fábrica La Fabril Algodonera.

Ayer tarde se hallaba un carro cargando trigo en un almacén.

Los obreros carreteros se opusieron a que continuase el trabajo de carga, por no ser asociados los conductores.

Negáronse los peones, en vista de esto, a continuar el trabajo, y el dueño del almacén despidió a todos.

Cosa semejante ocurrió en el almacén de vinos de Lavina y Fogué, donde había un carro guiado por un particular, labrador, dependiente de uno de los dueños del almacén.

Los peones negáronse a realizar los trabajos para que el carro fuese despachado, y el Sr. Fogué despidió a todos.

La actitud decidida de la Sociedad de carreteros plantea graves dificultades en cuan-

to a las operaciones de carga y descarga, dificultadas que afectan de modo muy directo al transporte de las materias alimenticias.

En las tahonas sólo tienen harina almacenada para tres ó cuatro días.

En los muelles de la estación hay muchas partidas que no pueden ser descargadas por la falta de carros.

El cierre de la fábrica harinera ha contribuido a la agravación del conflicto.

Los obreros carreteros consideran como esquilos a todos los que no hallándose asociados conducen carros, aunque sean los propios dueños de los vehículos.

En vista de la anomalía de las circunstancias, el Centro Industrial y Mercantil, constituido por los patronos, ha comunicado a las Sociedades obreras que si antes de las seis de la tarde del sábado próximo no han acudido los huelguistas al trabajo amortizarán sus plazas y las darán a quienes tengan por conveniente, dando asimismo por rotos los contratos de trabajo existentes.

Esperanse lamentables acontecimientos, dada la intemperancia en que los obreros se encuentran colocados.

En reunión que celebraron anoche, se reafirmó esa actitud.

Se acordó en ella celebrar una asamblea de representantes de Sindicatos obreros de Cataluña para informarse ampliamente del conflicto actual y del estado de las huelgas.

La asamblea se celebrará el próximo día 15, a las diez de la mañana, en el Centro de Sociedades obreras.

Se adoptarán los acuerdos que se consideren necesarios para la realización de medidas en defensa de la clase trabajadora y en vista de la que consideran provocación de los patronos.

GALICIA

El nuncio.

ORENSE. (Miércoles, noche.) A las ocho llegó el nuncio, acompañado del auditor señor Solari y del obispo de Tuy.

Hizo el viaje en el automóvil de los marqueses de Riestra.

En la entrada de la ciudad le aguardaba el obispo y las autoridades.

Se le tributó un gran recibimiento.

Las calles por donde pasó estaban engalanadas.

La recepción en el palacio episcopal fué brillantísima y desfilaron infinidad de particulares y numerosas damas.

El Ayuntamiento le ha obsequiado con una serenata.

Una compañía del regimiento de Zamora rindió honores.

El «Alfonso XIII».—Orden urgente. «El España».

FERROL. (Jueves, mañana.) Se ha recibido de Madrid una orden urgente para que se active la entrega a la Marina del acorazado «Alfonso XIII», para proceder al armamento del barco de guerra, que irá a desempeñar una comisión del Gobierno.

Está hoy varado en el dique Reina Victoria para limpiar fondos.

El «España» comenzó hoy a meter a bordo 1.600 toneladas de carbón. Cuando esté listo para navegar saldrá para San Sebastián, Santander y Gijón.

Le acompañará el crucero «Río de la Plata».

NAVARRA

Los derechos arancelarios del trigo.

PAMPLONA. (Jueves, mañana.) La Diputación y los elementos agrícolas insistirán cerca del Gobierno para que se restablezcan los derechos arancelarios sobre el trigo, considerando que la situación actual constituye un privilegio para los acaparadores, con daño para el agricultor.

La Prensa local ha emprendido una activa campaña contra el gobernador civil.

Un banquete.—Fiestas.

Se ha obsequiado con un banquete popular, de 130 cubiertos, al alcalde de Pamplona, en celebración del derribo de las murallas.

La Asociación de patronos ha organizado para esta noche, en obsequio del pueblo, un concierto, y además se quemará una colección de fuegos artificiales.

Prácticas de tiro.

Ha marchado a Tudela el escuadrón de Almansa, para asistir a las prácticas de tiro. Se esperan allí tres baterías del regimiento de guarnición en Burgos, y una sección de aviadores del Parque de Guadalajara.

Las prácticas durarán desde el 15 de agosto al 5 de septiembre.

Doble crimen.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

12 de agosto de 1865.

El parte comunicado anteaer a las once a la Presidencia del Consejo de ministros por el marqués de San Gregorio, respecto al estado en que se encuentra S. A. R. el Infante D. Francisco de Paula Antonio, dice así: «Excmo. Sr.: S. A. R. el Sr. Infante D. Francisco de Paula Antonio ha pasado la noche última y el día de hoy sin agravación en su enfermedad. El padecimiento de los órganos urinarios, que en los días anteriores aumentaba en gran manera, como complicación accidental, la gravedad de la dolencia, ha disminuido, hasta el punto de poderse considerar como extinguida.»

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Viernes 13 de agosto de 1915.

Sale el Sol a las 5,23.

Se pone a las 19,16.

Sale la Luna a las 7,58.

Se pone a las 20,22.

SANTORAL.—Santos Hipólito, Casiano y Máximo, mártires; Santos Juan Berchmans y Wigberto, confesores; Santos Concordia y Elena, mártires; Radeveda, reina, y la beata Gertrudis de Altenburgo, virgen.

SAN MAXIMO, monje y mártir. Nació el año 580, en Constantinopla, de una familia distinguida, recibiendo esmerada educación.

Su talento y sus virtudes le llevaron al cargo de primer secretario de Estado del Emperador Heraclio.

Habiéndose introducido la herejía de los monotelistas, se retiró a un monasterio, donde redobló sus penitencias y oraciones.

Más tarde, fué a Africa, y luego, por orden del Papa San Martín, a Roma, asistiendo al Concilio de Letrán.

Estando en Roma, fué preso por orden del Emperador, y trasladado a Constantinopla, donde le maltrataron horriblemente, destruyéndole a Quersoneso, donde murió en 13 de agosto del año 622.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Oposiciones a escuelas.

La *Gaceta* del 6 del actual publica la convocatoria para tomar parte en las oposiciones restringidas a plazas de maestros, vacantes en las cinco primeras categorías del escalafón del Magisterio nacional.

El plazo para solicitar expira el 20 del actual.

Las solicitudes deben dirigirse al director general de Primera enseñanza.

FOMENTO

Hundimiento en Vigo.

El ministro de Fomento, confirmando la noticia del hundimiento de una muralla del dique de Vigo, recientemente recibida, si bien provisionalmente, añadió que ha designado al ingeniero jefe de la Sección Central de Puertos, Sr. Diz, para que inmediatamente marche a Vigo y proceda a instruir el expediente, deparando las causas del siniestro y las responsabilidades si las hubiese.

En Triana.

También tenía noticia el ministro de Fomento de que en las obras de defensa del Guadalquivir que se hacen en Triana, ha ocurrido un hundimiento en una alcantarilla, y el Sr. Ugarte ha solicitado noticias, y en caso preciso se instruya expediente para averiguar las causas.

El agua potable en el puente de Vallecas.

Una Comisión de vecinos del Puente de Vallecas visitó al ministro de Fomento para exponerle las malas condiciones del agua que consume aquel vecindario, y el deseo de que se haga llegar la de Lozoya hasta aquella populosa barriada.

Hablando de este asunto, decía el Sr. Ugarte que, enterado hace tiempo de que en el barrio del Puente de Vallecas se consumía agua del Canalillo, sin garantía de salubridad y con seguridad que no reúne condiciones para el consumo, había en anterior conferencia hablando con el comisario regio del Canal de Isabel II, interesándole por que se llevase a la parte extrema del Pacífico y Puente de Vallecas, la canalización conductora de aguas de Lozoya, y que el Sr. Ferrándiz le hizo presente el buen deseo de la Comisaría y el propósito de hacerlo en cuanto lo permitan las obras del tercer depósito y de la presa del nuevo embalse.

Los españoles en Méjico.

Llamado por el ministro de Fomento, ha estado a visitarle el representante de la Compañía Transatlántica. El Sr. Ugarte solicitó de la Compañía que facilite la inmigración de los españoles que se encuentran en Méjico, pues por la situación que aquella República atraviesa, muchos de nuestros compatriotas desean regresar a la patria. Ofreció el representante de la Transatlántica que en los buques de la Compañía que hacen el servicio de Veracruz se destinará el mayor espacio posible a recoger emigrantes españoles que se encuentren en Méjico y quieran regresar a España.

JEBA

Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

LABOR DE ALCALDE

Los mercados y las subsistencias

Mañana se dará cuenta al Ayuntamiento de una importantísima moción del alcalde intendente.

El Sr. Alvarez Arranz, que viene estudiando la cuestión de las subsistencias, plantea con su moción un problema de gran interés para Madrid.

En ella hay orientaciones sanas en beneficio de los intereses del vecindario. El tema tiene importancia suficiente para que sea recogido por el Ayuntamiento, impulsando la labor que se inicia, estudiándola y realizándola.

La Alcaldía presidencia, confiada accidentalmente al que suscribe, ha dedicado preferente estudio al problema de subsistencias en Madrid, porque no sólo le ha estimado del mayor interés, sino por la falta que en la materia se advierte de un criterio fijo por parte del Ayuntamiento y de una orientación definitiva que marque el desarrollo que esta esfera de la acción municipal exige para las necesidades de una gran capital que quiere vivir con alimentos sanos y baratos.

En todos los países las subsistencias en estas condiciones marcan la perfección de la gestión municipal y acreditan la cultura y bienestar de un pueblo, por lo que todo trabajo será poco si se ha de conseguir lo que Madrid exige y debe obtener de sus administradores.

Por eso nos hemos ocupado no hace mucho de la cuestión del transporte de mercancías desde las estaciones a los mercados, tratando de hacer efectiva la obligación que, a nuestro juicio, tienen contraídas las Compañías de tranvías a virtud de las prescripciones de una de sus concesiones, con cuyo cumplimiento se obtendría una positiva reducción en los arrastres de artículos de abasto dentro de la capital; y relacionado con este problema debe el Ayuntamiento igualmente preocuparse de la rebaja de las tarifas ferroviarias para poner el transporte al centro de España en condiciones de economía no sólo iguales, sino inferiores a todas las consignaciones de la Península, pues a ello tiene derecho la capitalidad por razón siquiera del mayor contingente de tráfico a las Compañías, y con ello habríamos conseguido importantísimo beneficio inicial para el comercio de abastos en Madrid.

Hay que reglamentar los mercados.

Mas, aparte de particulares tan importantes, y sin separar un momento la atención de su estudio, pues en materia en que vivimos en tan notorio atraso todo apresuramiento será debido, el Ayuntamiento debe con energía, con actividad, con brusquedad, si es preciso, emprender un plan de reglamentación de mercados y del régimen de policía de subsistencias en todos sus aspectos.

Los mercados actuales de Madrid no responden en absoluto a ninguno de los fines del buen abastecimiento público, como no responden los Mataderos ni el régimen de fabricación y venta de pan. Bastará para evidenciarlo el observar sus Reglamentos en desuso, los locales convertidos en campamentos de desorden, improductivos y aun onerosas como fincas de rendimiento al procomún, usufructuadas a completa y liberal satisfacción de abastecedores, que ninguna relación guardan con el Municipio, y respondiendo no a una finalidad ordenada al servicio del vecindario, con beneficio mutuo del productor y del consumidor, sino organizados exclusivamente para provecho del intermediario, y como esta situación no puede seguir, si el Ayuntamiento ha de tener orden en este servicio y el pueblo economía en las subsistencias, interesa llamar la atención de todos sobre el problema y allegar nuestro concurso para su estudio.

La Alcaldía presidencia entiende que debe examinarse nuestro trabajo a dos finalidades principales: clasificación y ordenación de los centros de contratación ó mercados de abastos, y reglamentación de la policía de subsistencias en los mismos.

Los dos solos mercados en que actualmente se hace contratación al por mayor de algunos artículos, que son los de la Cebada y Mostenses, se hallan en condiciones de absoluta deficiencia. En los dos se confunde la contratación al por mayor con la de al por menor, y aun al menudeo ó ambulante. Los locales son absolutamente deficientes, y a determinadas horas y épocas del año es imposible el tránsito y las operaciones de comercio. En cuanto a los mercados al por menor, casi todos son de propiedad particular, y aun, por su escasez, están convertidas en mercado multitud de vías públicas, y por cierto de las más populosas y transitadas.

Es de notar que por constante jurisprudencia administrativa, y especialmente por virtud de lo dispuesto en el art. 72 de la ley Municipal, corresponde exclusivamente a los Ayuntamientos la construcción y explotación de mercados, no siendo demostración de buen gobierno el consentir intrusiones en esta materia del interés particular. Por esto debe el Ayuntamiento reformar sus mercados y construir los que sean necesarios, con la seguridad, no sólo de que sirve al interés del vecindario, sino que, debidamente administrados, deben ser una renta del Municipio.

Un gran mercado.

Debe construirse un gran mercado al por mayor de frutas y verduras. El mercado de la Cebada es ya deficiente para una capital como Madrid. Su emplazamiento céntrico y la dificultad de los arrastres hacen necesario pensar en sustituirlo para este destino, y quizá fuera conveniente construir un gran mercado

al por mayor para estos artículos en los terrenos del actual Mercado de ganados, que han de quedar inaplicables al terminarse el nuevo Matadero y Mercado de ganados.

Es necesario construir un mercado de granos y caldos al por mayor, que podrá emplazarse en los mismos espacios terrenos indicados, que reúnen notables condiciones por estar situados a la entrada de la población y en proximidad a las estaciones ferroviarias y principales carreteras; y dadas estas aplicaciones, podría quedar destinado el mercado de la Cebada para centro de contratación al por menor en su populosa barriada.

La contratación al por mayor de pescados y la de aves y caza puede seguir en el mercado de los Mostenses; pero habilitando convenientemente el local, construyendo cámaras frigoríficas y estableciendo un servicio especial de transporte en vagones y envases especiales desde los puertos para los pescados y un servicio adecuado para la conducción desde las estaciones por las Compañías de tranvías.

Todos los actuales mercados particulares deben ser objeto de una reglamentación especial y de un convenio del Ayuntamiento con sus propietarios, teniendo en cuenta el servicio público exclusivamente municipal que prestan.

El Ayuntamiento, teniendo en cuenta la falta grande que se observa de mercados públicos en varias zonas de la población, debe estudiar un plan de construcción de mercados, eligiendo los sitios adecuados y formando los proyectos de construcción para realizarlos sucesivamente y en la forma que oportunamente se acuerde.

Régimen de policía.

Por lo que hace al régimen de policía, estima esta Alcaldía que el trabajo habrá de otreecer quizá mayores dificultades por la necesidad de desarraigar los abusos actuales, y la de establecer una intervención administrativa que garantice la economía de subsistencias.

Tres deben ser los objetivos del Ayuntamiento en este aspecto de la cuestión de mercados:

Garantizar la libertad de transacciones, siempre que éstas se realicen en condiciones de completa independencia y garantía del productor y del pequeño comerciante y del consumidor.

Creación de un organismo que pueda servir, en representación del Municipio, para garantizar el depósito de mercancías y facilitar las transacciones cuando así se le encomiendan los productores ó los comerciantes de la población; y

Facultades discrecionales de la Administración municipal para asumir la compra y venta de determinados artículos, cuando sea necesario, para evitar posibles abusos de acaparamiento particular ó atender a necesidades del público por razón de crisis de subsistencias.

Exigese para desarrollar este programa amplios estudios, que es preciso realizar con detenimiento, y en los que importa recabar el concurso de todos, pues todos son indispensables en materia de interés social de esta cuantía, lo mismo los productores que el consumidor, el comerciante y el intermediario, y, por su parte, el que suscribe se cree obligado a aportar en sucesivos trabajos sus observaciones en cada una de las complejas derivaciones de esta materia.

La libertad de las transacciones.

La libertad de transacciones debe garantizarse para estimular la concurrencia y porque la acción de la Administración debe mostrarse únicamente como supletoria y como rectificación de los abusos de los particulares, y de este modo se dejará al comercio su natural desarrollo, siempre bajo una inspección discreta para prevenir perjuicios al consumidor ó al productor.

La intervención municipal debe realizarse de un modo orgánico para facilidad del abastecimiento, destinando locales donde el productor pueda almacenar determinados artículos; debe la Administración municipal encargarse, no sólo de la custodia, sino de la venta en comisión de los mismos, mediante un cuerpo de corredores ó agentes de abastos, evitándose, merced a ello, molestias y gastos al productor, que realizará su mercancía con sólo los gastos de consignación y comisión, llegándose por este medio a desarrollar la concurrencia en gran escala y a facilitar una verdadera regulación de precios.

Por último, el Ayuntamiento debe tener previsiones reglamentarias para realizar, cuando las necesidades ó conveniencias públicas lo exijan, una verdadera municipalización para el abasto de determinados artículos, a fin de garantizar siempre el abasto, la economía y las condiciones precisas de pureza y salubridad de las subsistencias.

Lo que se propone.

Por razón de lo que anteriormente se expone, tengo la honra de proponer al Ayuntamiento lo siguiente:

Primero. Por la Comisión de Mercados y Subsistencias se procederá a realizar los oportunos estudios y por los arquitectos municipales se presentarán los proyectos.

a) Para la construcción de un mercado destinado a la venta al por mayor de frutas y verduras y de granos y caldos, en los terrenos del Mercado de ganados, sito actualmente en el paseo de los Pontones.

b) Se formarán los proyectos y presupuestos para habilitar el mercado de los Mostenses en las debidas condiciones para la venta al por mayor de pescados, aves y caza, construyéndose las necesarias cámaras de refrigeración y estableciendo todos los servicios precisos.

c) Se realizarán las necesarias gestiones cerca de las Compañías de ferrocarriles para la construcción de vagones especiales y servicio de conducción en las condiciones especiales que requiere esta clase de mercancías.

d) Se interesará de las Compañías de tranvías, sin perjuicio de la prestación general del servicio de transportes a que se refiere la concesión, el estudio de uno especial, por lo que afecta al más rápido y adecuado traslado de mensajerías al mercado de los Mostenses.

Segundo. El mercado de la Cebada se habilitará exclusivamente para la venta al por menor.

Se estudiará un plan de construcción de mercados al por menor para el adecuado servicio de las distintas zonas de población, hoy inatendidas, y se formarán los correspondientes proyectos y presupuestos facultativos. El Ayuntamiento oportunamente resolverá la forma de construcción, bien sea por consignación en los presupuestos municipales, ó bien por concesión del aprovechamiento y explotación, sobre las bases que se establezcan, de la explotación por un número determinado de años de dicho centro de contratación.

Se procederá a revisar las condiciones en que se han establecido y disfrutan del derecho de explotación, exclusivamente municipal, los mercados particulares, reglamentando el servicio público en los mismos y la intervención del Ayuntamiento.

Tercero. Se procederá a la formación y redacción de Reglamentos para los mercados al por mayor y al por menor de los distintos artículos, sobre la base de garantizar la libertad de las transacciones y la independencia del productor y del consumidor.

Las transacciones al por mayor deberán ser públicas, y se consignará su resultado en boletines de la cotización diaria.

No se podrá excluir de las ventas a ningún comerciante ni consumidor, y asimismo tampoco se excluirá a ningún productor.

Los abastecedores ó intermediarios ejercerán sus funciones entre los particulares que libremente les encomienden sus transacciones en los mercados, proveyéndose de la correspondiente autorización, prestando la fianza que se determine y sujetándose a la oportuna reglamentación.

Quarto. Se procederá al estudio de la reglamentación de la contratación para la venta de carnes en el nuevo Matadero, y la de ganados en el nuevo Mercado en construcción.

Quinto. Se procederá a la transformación del servicio de transporte de carnes del Matadero en carros automóviles, sobre la base del personal retribuido por el Ayuntamiento.

Sexto. En los mercados al por mayor se establecerán locales para depósitos, entregándose al remitente documento de garantía, asegurado por la Administración municipal y que podrá transmitirse por endoso para facilitar las transacciones.

Se establecerá el servicio de consignación y venta oficial de artículos de abasto en los mercados por cuenta de los remitentes, el cual se llevará a efecto por un Cuerpo de factores municipales, retribuidos con una módica comisión, y los que se encargarán, bajo la inspección de la Administración municipal, de realizar las operaciones y ventas de los artículos que voluntariamente se consignen a los mercados con este objeto, siendo de cargo del Ayuntamiento la recogida y transporte de mercancías y su venta, y giro ó entrega del importe, a voluntad del remitente.

El resultado de estas cotizaciones será publicado en el tablón de ventas, donde igualmente se anunciarán los géneros recibidos en comisión.

Séptimo. Se reglamentará el servicio de porteadores en los mercados de todas clases, para garantía del comerciante y del consumidor.

Octavo. El Ayuntamiento establecerá un servicio especial, con objeto de que cuando se alteren las condiciones de abasto de un artículo determinado, pueda la Administración de mercados realizar la compra y venta de aquel por cuenta de los fondos municipales, bien sea para regular el precio de venta ó para asegurar el abasto de la población hasta restablecer la normalidad.

El Ayuntamiento habilitará una partida en su presupuesto para estas atenciones especiales, y facultará en determinadas condiciones a la Alcaldía presidencia para habilitar fondos con la garantía de las operaciones de mercados y para realizar todas las operaciones mercantiles necesarias al efecto.

La Alcaldía presidencia, de acuerdo con la Comisión de Mercados, formulará los reglamentos necesarios para el desarrollo de estas bases.

Noveno. Por la Alcaldía presidencia se publicará un *Boletín Semanal de Abastos y Mercados*, en el que se consignarán todas las operaciones comerciales que en los mismos se realicen, cantidades y precios de venta. Asimismo se publicarán relaciones comparadas de consumos y precios de los artículos en los puntos de producción y en los mercados generales de España y del Extranjero.

Estima el que suscribe que, realizando un detenido trabajo sobre las bases que quedan indicadas, y con la mira siempre atenta en suprimir el acaparamiento y los abusos de algunos abastecedores; estimulando y garantizando la concurrencia de ganaderos particulares y toda clase de productores de artículos de abasto, y procurando a la vez que sea un hecho la libertad, sin corruptelas, de la contratación en los mercados, se podrá en plazo breve llegar a la rebaja positiva de precios, que, de contar con una buena organización

en este sentido, ya debió obtenerse y asegurarse como único resultado siquiera de la supresión del impuesto de Consumos.

Vuecencia, no obstante lo expuesto, acordará lo más acertado.

JOSE ALVAREZ ARRANZ

CAIDOS DE UN ARBOL

Un muchacho moribundo y otro grave

En la puerta de Atocha ocurrió anoche un suceso que produjo gran impresión entre las numerosas personas que lo presenciaron.

A los once, dos muchachos de unos doce ó trece años de edad, de esos *golillos* sin domicilio, encaramáronse a uno de los árboles del paseo para desde allí presenciar la sesión cinematográfica que se verificaba en el parque del Polo Norte.

Los dos pequeños se subieron sobre la misma rama, que con el peso se desgajó, cayendo los dos sobre las losas de la acera con gran violencia.

Varios transeúntes y una pareja del Cuerpo de Seguridad condujeron a los lesionados a la Casa de Socorro del distrito del Congreso, donde los facultativos de guardia, señores Sánchez Gómez y Carmona, les practicaron la primera cura.

Uno de ellos, llamado Antonio López, sin domicilio, presentaba graves contusiones en la cadera y commoción visceral.

El estado del otro era gravísimo. Tenía fracturada la base del cráneo y su estado era de tal gravedad, que los médicos temen que fallezca.

Se ignora su nombre, pues no puede declararlo, y el otro chico no le conocía ni de vista.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GOBERNACION.—Real orden aprobando el reglamento para el régimen interior de los lazaretos marítimos.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se den los ascensos de escala, y que los catedráticos de Instituto que se indican pasen a figurar en el escalafón en las categorías que se mencionan.

—Otra prohibiendo los traslados de unos a otros Institutos de los ayudantes afectos a los mismos, los cuales únicamente podrán permutar en idénticas condiciones que los auxiliares.

FOMENTO.—Real orden autorizando a la Junta central de Colonización y Repoblación interior para que proceda a la celebración de la subasta para contratar la construcción de la Casa central, almacenes y anexos, escuela y casa habitación para los maestros en la colonia Dehesa de Carracedo, término de Carracedo, partido judicial de Villafranca del Bierzo, provincia de León.

—Otra declarando que las subvenciones y anticipos que quedan concedidos para la construcción de los caminos vecinales cuyas obras se llevan a cabo por el Estado y sistema de administración sean las que se expresan para cada Ayuntamiento en el cuadro que se publica.

—Otra disponiendo que la Dirección general de Obras públicas fije la fecha y condiciones para celebrar las subastas de las obras de los caminos vecinales para cuyas obras se haya concedido subvención del Estado, con anticipo ó sin él, y se hayan cumplido los requisitos reglamentarios.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado. Subsecretaría.—Asuntos contenciosos. Anunciando el fallecimiento en el Extranjero de los súbditos españoles que se indican.

Gracia y Justicia.—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Orden resolutoria del recurso gubernativo interpuesto por el notario D. Ramón Peláez contra la negativa del registrador de la propiedad de Santander a inscribir una escritura de partición de herencia.

Marina.—Dirección general de Navegación y Pesca marítima.—Aviso a los navegantes.

Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Relación de las declaraciones de derechos pasivos hechas por este Centro durante la segunda quincena de julio del año actual.

Gobernación.—Inspección general de Sanidad exterior.—Disponiendo se abran dos cursos libres y gratuitos, uno para maquinistas-desinfectores y otro para desinfectores.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos.—Registro general de la Propiedad intelectual.—Obras inscritas en este Registro general durante el segundo trimestre del año actual.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Caminos vecinales.—Aprobando los expedientes de declaración de utilidad pública de los caminos vecinales que se indican.

Ferrocarriles.—Disponiendo se abra un concurso de proyectos para la construcción del ferrocarril estratégico de Estada y Tamarite a Balaguer.

—Idem id. id. para el ferrocarril estratégico de Gibráleon por Paimogo a la frontera portuguesa.

—Desestimando instancia de la Compañía de los Ferrocarriles andaluces solicitando la condonación de la multa de 250 pesetas que le fué impuesta por los tres accidentes ocurridos en la estación de Utrera en los días 29 de diciembre de 1914 y 16 y 24 de enero del corriente año.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST»

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Los aprobados sin plaza.

Se están recibiendo en el ministerio de la Guerra peticiones para que se amplíen las plazas en las Academias militares, con objeto de que puedan ingresar los aspirantes aprobados que exceden del número de las señaladas este año.

Entre estas peticiones hay la solicitud de audiencia al ministro de una Comisión de madres de los interesados residentes en provincias, y a las que el general Echagüe ha contestado que, dado el rigor de la estación presente, da por efectuada la visita, recogiendo el desecho de las solicitantes.

El ministro estudia en estos momentos esta cuestión, dificultosa de resolver.

Actos de corte.

Se aclararon los artículos 1.º y 5.º del real decreto de 7 de julio de 1911, en lo referente al orden de colocarse el elemento militar en estos actos, cuando la autoridad que haya de recibir sea el capitán general de la región.

Destinos.

Mañana publicará el Diario Oficial del ministerio de la Guerra una propuesta de destinos de jefes y oficiales de Intendencia.

La fiesta de los Viveros

La fiesta celebrada anoche en los Viveros de la Villa, cuya excelente organización se debe al alcalde interino y teniente de alcalde del distrito de Palacio, Sr. Alvarez Arranz, resultó brillante por todo extremo y superó a cuanto podía esperarse.

El atractivo del programa, unido a la agradable temperatura que se disfruta en aquellos pintorescos parajes, bordeados por el río, llevaron a ellos millares de personas, que depositaron su óbolo en varios cepillos colocados a la entrada.

Al fondo de los jardines se situó el tablado donde la Banda Municipal dió el anunciado concierto, interpretando el siguiente programa:

Gallito (pasodoble), Lope; Cádiz (acto primero), Chueca y Valverde; Miguel Andrés, Larregla; La verbena de la Paloma, Bretón, y jota de Las nueve de la noche, Caballero.

Todos los números fueron interpretados con la maestría, exquisitez y delicadeza características de tan notables profesores, a los cuales ovacionó la concurrencia con entusiasmos. Después, las populares artistas la Chelito y María Olimpia interpretaron sus respectivos repertorios de canciones cómicas, que gustaron mucho, premiando la concurrencia el arte y gracia de las cancionistas con nutridos aplausos y ovaciones.

Emilia Benito, la notabilísima cantante de aires nacionales, produjo una verdadera explosión de entusiasmo cantando diversas jotas, así como al interpretar su vasto repertorio flamenco.

Todas las artistas fueron obsequiadas con preciosos bouquets.

Para remate se celebró la fiesta de la Jota, en la que tomaron parte la precitada Emilia Benito y varias parejas de cantadores y bailarones aragoneses, entre ellos las hermanas Romanitas, que fueron muy aplaudidas.

La recaudación obtenida en los cepillos ascendió a 614,68 pesetas.

Además ha recibido el alcalde varios donativos de algunas de las Corporaciones y Sociedades a las que había enviado invitaciones.

En suma: la fiesta de los Viveros dejará gratísimo recuerdo entre cuantos tuvieron la suerte de asistir a ella, y del éxito puede estar muy satisfecho su afortunado organizador el alcalde interino, Sr. Alvarez Arranz.

EL PRESIDENTE DEL PERU

LIMA, 11. Ha sido proclamado Presidente de la República del Perú D. José Pardo.

Declaración de derechos pasivos

La «Gaceta» de hoy publica las siguientes declaraciones de derechos pasivos, hechas durante la segunda quincena del mes de julio próximo pasado.

Jubilaciones.—Excmo. Sr. D. Antonio Conrado Contesti, 8.000 pesetas; D. León Urzáiz y Cuesta, 8.000; D. José María Prado y Beltrán, 5.000; D. Antonio Pineda y Ceballos Escalera, 1.800.

Pensiones del Tesoro.—Doña Emilia Romero y Palacios, 3.750 pesetas; doña Encarnación Bambaud y Hernández, 3.125; doña María García Iturriga, 2.500; doña Carmen y doña Esperanza Fonseca y López de Viñuesa, 2.500.

Pensiones de Montepío.—Doña María de las Nieves Hernández y Martínez, 666,66 pesetas; doña Enriqueta Portillo Bodoque, 375; doña Angeles del Corral y Pérez, doña Angeles de Reina y del Corral y doña Carmen de Reina y González de la Vega, 625; doña María de Patrocinio Rodríguez de Cela Blanco, 875; doña Rosa Valls y Wilson, 1.250; doña Amparo y D. Rafael Jara Pérez, 550; doña Ana María Ribes y Soriano, 550; doña Isidora Muñagorri y Olavarria, 1.150; doña Angela Marín de los Herreros y doña María Victoria Marín y Andrés, 2.500; doña Enriqueta Alcántara y Teruel, 666,66; doña Soledad Ortiz de Pinedo y García, 2.000; doña Pla del Campo Villaverde, 875; doña María Prieto Arango, 950; doña Isabel Pérez Villanueva, 750; doña Matilde Velasco López, 500; doña Isolina Fraté Valpaleja, 750; doña Luisa Galicia Hero, 1.500; doña Paula Barrios García, 950; doña Matilde Guillén Serna y doña Carolina Martínez Cabañal, 1.150; doña María Elisa Rodríguez Villar, 550; doña Ana María y doña María de Gracia López Sierra, 750.

Mesadas de supervivencia.—Doña Juana Valls Giralda, 167,28 pesetas; doña Elvira Vivas Corchado, 500; doña Margarita Romaguera Bosch, 121,66; doña Simona Roble-

do Santa María, 121,66; doña Remigia Diaz y Ayuso, 121,66; doña Dorotea Martín Sanz, 141,64; doña Petra Lanchares García, 166,66; doña María Cabra Caballer, 166,66; doña María de las Nieves García, 166,66.

RESUMEN

Importan las jubilaciones, 23.400 pesetas. Idem las pensiones del Tesoro, 11.875.—Idem las de Montepío, 19.933,32.—Idem mesadas de supervivencia, 1.673,88. Total, 56.882,20 pesetas.

Me he curado y me he divertido

Esto dicen los enfermos a su regreso de la agradable temporada en el Bañerío de Solares, uno de los primeros de España por su confort y la maravillosa virtud de sus aguas para el tubo digestivo.

EL MAESTRO IRREDENTO

En las últimas reuniones habidas de maestros interinos de instrucción primaria se designó una Comisión y un Comité para estudiar la publicación de una revista, que llevará por título el que encabeza estas líneas.

Las razones que para justificar la determinación dicha se exponen en la nota que nos remite la Comisión, y que en nombre de la misma firma D. Isidoro Pardo, producen en el ánimo bien tristes consideraciones. Resulta que son muchos todavía los maestros que cobran 40 pesetas al mes, y como está relacionada la existencia de las interinidades con la forma en que se nutre la Caja de Pasivos del Magisterio, anuncia la Comisión que abrirá en la revista profesional El Maestro Irredento un plebiscito sobre este asunto.

También parece que se proponen los maestros interinos ocuparse de otros problemas y hasta de algunos proyectos de reformas en Instrucción pública, que no consideran inspirados en un criterio de justicia.

Es natural que siendo una clase numerosa la de los maestros irredentos, como ellos se dicen, acudan a la publicidad para la defensa de sus derechos y para procurar la mejoría de su situación, nada envidiable.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pastetes y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.

Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda. LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.169.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 11, Día 12. Includes sub-sections for 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Ayuntamiento de Madrid, Bancos y Sociedades, and Después de la hora oficial en el correo.

Compañía de Azufre y Cobre de Tharsis Limited, Huelva, 25.—Excmo. Sr. Ministro de Marina, 25.—Compañía de Minas y Fábrica de Hierros y Aceros de El Pedroso, 100.—Ayuntamiento de Valverde del Camino, 49,30.—Ilmo. Sr. Obispo de Córdoba, 50.—D. Jerónimo Gutiérrez Ravé, Córdoba, 5.—Asociación de Carpinteros de Córdoba, 5.—D. Nicolás Camacho, Córdoba, 10.—Ayuntamiento de Alcazarces, 20.—Sres. D. Serafín y D. Joaquín Alvarez Quintero, 15.—Sucursal del Banco de España en Córdoba, 300.—D. Manuel Sáez Santa María, Bézmez, 50.—D. Hilario Molina, Fuente Ovejuna, 50.—D. Manuel Boza, Bézmez, 75.—D. Leopoldo Alcántara Palacios, idem, 50.—D. Angel Montero Palacios, idem, 50.—D. Antonio Hidalgo Diéguez, idem, 50.—D. Rafael García Boza, idem, 15.—D. Alberto Boutellier, idem, 15.—D. Juan García Blasco, idem, 35.—Ayuntamiento de Fernán-Núñez, 25.—Don Blas López García, Bézmez, 25.—Excelentísimo Ayuntamiento de Ciudad Real, 25.—D. Jesús Esquinas, Bézmez, 3.—D. José Cas-

tallejo, Fuente Ovejuna, 250.—D. Jorge Alcántara Palacios, Bézmez, 25.—D. Manuel Ruiz Caballero, idem, 15.—Ayuntamiento de Bézmez, 197,50.—Excmo. Sr. D. Javier Gómez de la Serna, Madrid, 50.—D. Antonio Lozano Barona, Bézmez, 50.—D. Gabriel Lozano Barona, Fuente del Maestre, 50.—D. Alejandro Muñoz Rivera, Bézmez, 50.—Doña C. Sánchez Grande, idem, 50.—D. José Ruiz Martín, idem, 5.—D. Sebastián Carrasco, idem, 20.—D. Juan Sánchez Arbolada, idem, 25.—Excmo. Sr. Duque de Tamames, Madrid, 25.—Ayuntamiento de Villanueva, de Córdoba, 50.—Varios vecinos de Villanueva, idem, 33,30.—D. Antonio Caparrós, Bézmez, 10.—Excelentísimo Ayuntamiento de Córdoba, 246,40.—Sociedad Unión Belmezana, 150.—Ayuntamiento de Fuente Ovejuna, 25.—Producto de la suscripción de la «Revista Minera», 315.—D. Manuel L. de Tejada, Madrid, 100.—D. Eduardo Weibel, gerente del acumulador Tudor-Madrid, 25.—Sociedad Plomifera de Navalepino, 250.—Total de la recaudación, 11.275,55 pesetas.

Table with columns: NOMBRES, FAMILIA QUE DEPENDIA DE LA VICTIMA, TIPO DE SOCORRO, Correspondencia de los herederos de cada víctima. Includes sub-sections for MUERTOS and HERIDOS.

Junta de socorros para las víctimas de la catástrofe de las minas de Cabeza de Vaca

Donativos recibidos: Personal del Ayuntamiento de Bézmez, 82,85 pesetas.—Ayuntamiento de Hinojosa del Duque, 25.—Sres. Ibarra y Compañía, de Sevilla, 250.—Sociedad Córdoba Copper C.º Limited, de Cerro Muriano, 250.—Hijos de Olula, de Madrid, 200.—Minero Cantabro Asturiana, de Santander, 25.—The Seville Sulphur & Copper, de Sevilla, 100.—Seminario Conciliar de San Pelagio, de Córdoba, 50.—Sociedad Anónima Collado del Lobo, Bilbao, 50.—Excmo. Sr. Marqués de Misa, Jerez de la Frontera, 25.—Sociedad Hullera Española, Barcelona, 100.—Sociedad Anónima Hulleras de Turón, Turón, 100.—D. José García Tamayo, de Córdoba, 10.—D. Cipriano García Tamayo, de idem, 5.—Carbones de Berga, Sociedad anónima, Barcelona, 50.—Sociedad Española de Minas del Castillo de las Guardas, 25.—Sres. Caparrós y Compañía, de Córdoba, 15.—Personal de la mina Santa Bárbara, 145.—La Mutual Latina, de Córdoba, 50.—Excmo. Sra. Condesa de Cañete de las Torres, de Córdoba, 25.—Banco de Valls, Tarragona, 10.—Ayuntamiento de El Carpio, 10.—Sres. Echevarría y Larrinaga, de Bilbao, 200.—Sres. Píñillos Izquierdo y Compañía, de Cádiz, 25.—Excmo. Sr. Marqués del Mérito, Córdoba, 25.—Excmo. Sr. Marqués de Valdelejos, Córdoba, 25.—Excelentísima Diputación provincial de Córdoba, 1.481,50.—Don Manuel Cordon, de Bézmez, 15,20.—Personal de la Sociedad Plomifera de Navalepino, 63,50.—D. José Delgado Martínez, de Córdoba, 5.—Excmo. Sr. D. Antonio Barroso, Madrid, 125.—Sres. Hijos de Miguel J. Palacios, Sevilla, 250.—Excmo. Sr. Conde de Serralbo, Madrid, 25.—Excmo. Sr. Conde de Malique, idem, 25.—D. Francisco Gómez Montero, Granja de Torrehermosa, 25.—Ayuntamiento de Pozoblanco, 50.—Excelentísimo Sr. Marqués de la Mesa de Asta, Madrid, 25.—Excmo. Sr. Marqués de Pickman, Sevilla, 50.—Una persona caritativa de Palencia, 25.—Hotel Simón, Córdoba, 25.—Ayuntamiento de Hornachuelos, 25.—Señores Mercé y Armet, S. en C. Córdoba, 50.—La Carbonifera del Ebro, S. A., Barcelona, 100.—D. Joaquín Carbonell Trillo, Pueblo Nuevo, 25.—Sr. Carbonell y Compañía, Córdoba, 50.—Sres. Hijos de Magín Valls, Barcelona, 10.—D. Francisco Fernández Estévez, Córdoba, 10.—D. Manuel Enriquez Enriquez, Córdoba, 25.—Excmo. Sr. Gobernador civil de Madrid, 10.—Ilmo. Sr. Obispo de Vitoria, 100.—Sres. Pedro López é Hijos, de Córdoba, 100.—Real Centro Filarmónico Eduardo Lucena, Córdoba, 25.—D. Antonio de la Basteola, Montoro, 25.—Ayuntamiento de Añora, 25.—D. José Gómez Bravo, Cabeza del Buey, 100.—Ilmo. y Revmo. Cardenal Arzobispo de Toledo, 50.—Ilmo. Sr. Obispo de Jaén, 25.—D. Francisco Barca Molina, Cabra, 10.—D. Luis Escóla, de Sevilla, 10.—Sres. J. Abascal y Ruiz, S. en C., Sevilla, 25.—D. Luis Gironza, de Castuera, 10.—Sres. D. Francisco Martín de Soto, S. en C., Sevilla, 15.—Banco de Cartagena, 25.—Ayuntamiento de Nerva, 25.—Sres. Hijos de Arenzana y Compañía, Badajoz, 5.—Socie-

dad Anónima Minas de Cala, Bilbao, 20.—D. Francisco Fontecha y Hermano, Albalade, 10.—D. José Carvajal y Pastor, Villanueva del Duque, 25.—D. Antonio A. Morales, Córdoba, 5.—Sres. Molleja Caballero y Compañía, S. en C., Córdoba, 25.—D. Antonio Ortega, Córdoba, 5.—Su Alteza Real el Serenísimo Sr. Infante D. Fernando María y la Serma. Sra. Duquesa de Talavera de la Reina, 100.—Ilmo. Sr. Arzobispo de Valencia, 50.—Ilmo. Sr. Obispo de Lérida, 25.—Ilustrísimo Sr. Obispo de Cuenca, 50.—Excelentísimo Sr. Vizconde de Eza, Madrid, 50.—Doña Servanda Algaba é hija, de Hinojosa del Duque, 25.—D. Francisco Romero Bologui, de idem, 15.—Ilmo. Sr. Obispo de Vich, 50.—Ilmo. Sr. Obispo de Barcelona, 25.—D. José García Martínez, Córdoba, 25.—Señores Raich Hermanos, Barcelona, 25.—Señores González Byas y Compañía, Jerez de la Frontera, 50.—D. Enrique Spínola Ortiz, Granja de Torrehermosa, 100.—Sociedad Española de Construcción Naval, Ferrol, 250.—D. Enrique Fuentes Breña, Córdoba, 25.—D. Antonio Pineda de las Infantas, idem, 25.—D. Rafael Barrios, idem, 25.—D. José Vargas, idem, 25.—D. Antonio Barazona, idem, 25.—D. Francisco Amián, idem, 25.—D. José Ortiz Molina, idem, 50.—Sr. Hijo de Juan Cantarell, Barcelona, 50.—D. Juan Umberto, idem, 10.—Minas de Castilla la Vieja y Jaén S. A., Madrid, 100.—Cámara de Comercio, Córdoba, 50.—D. Pedro Zurita, idem, 15.—Excmo. Sr. D. José Delgado Pérez, idem, 50.—D. Francisco Muñoz Cobos, idem, 25.—D. Antonio Natera Junquera, idem, 25.—Don J. Vega, idem, 10.—D. Francisco Camacho Robas, Valsequillo, 10.—Sres. Fernández Limones Hermano, Granada, 50.—Excelentísimo Sr. Presidente del Consejo de Ministros, 125.—SS. AA. RR. los Sermos. Sres. Infantes Doña Luisa y D. Carlos, 100.—De Baldrés Mining C.º Ltd., Sevilla, 250.—D. Francisco Albisu, idem, 20.—Excmo. Sr. Ministro de Estado, 50.—D. Andrés Peralvo, Pozoblanco, 100.—Sociedad de Utensilios y Productos Esmaltados, Madrid, 100.—Excelentísimo Sr. Obispo de Tarazona, 10.—Excelentísimo Sr. Obispo de Palencia, 10.—Ilustrísimo y Revmo. Sr. Prior de las Ordenes militares, 25.—Ilmo. Sr. Arzobispo de Sevilla, 25.—D. Rafael García Gómez, Córdoba, 5.—D. Marcelino Sáenz, Hinojosa del Duque, 5.—D. Pablo Riva Bruna, Barcelona, 10.—S. A. R. el Sermo. Sr. Infante D. Alfonso de Orleans y Borbón, 150.—Ilustrísimo Sr. Obispo de Urgel, 5.—Excmo. Ayuntamiento de Linares, 100.—D. Francisco de Paula Gallardo, Pedroche, 40.—D. Manuel Vera, idem, 10.—D. Joaquín Vera, idem, 5.—D. Pedro Lozano, Fuente del Maestre, 10.—D. Pedro Castro, Córdoba, 10.—D. Manuel Tirado, idem, 25.—D. Francisco Salinas, idem, 10.—D. José Cuesta, idem, 10.—Don Miguel Merino, idem, 10.—D. Diego López, idem, 10.—D. Víctor del Prado, idem, 10.—D. Sebastián Criado, idem, 10.—Ayuntamiento de Villanueva del Rey, 25.—D. Antonio López Agudelo, de Villanueva del Rey, 5.—D. Rafael Molina, idem, 5.—D. Aquilino Molina, idem, 2.—D. Eulalio Moya, idem, 1.—

Manuel Rodríguez Vieira, 1,25; Zacarias Cámara Jiménez, 1,25; Eusebio Leal Obrero, 1,25; Pedro Fernández Rodríguez, 1,25; Mariano Fernández Rodríguez, 1,25; Manuel Calvo Leal, 1,25; Angel Soriano Gallardo, 1,25; José Pedrosa Mata, 1,25; Félix García Pérez, 1,25; Juan Caballero Villarreal, 1,25; Manuel Sijar Camacho, 1,25; Manuel García Rodríguez, 1,25; José Aranda, 1,25.

Cantidad total, pesetas: 11.074. Gastos de correos é impresos: 166,20. Reserva para jornales, publicaciones, etc.: 45,35. Cantidad repartida: 11.074. Total recaudación: 11.275,55.

Belmez, 24 de julio de 1915.—El presidente, Manuel Boza; el secretario, Alberto Boutellier.

LOS TEATROS

BOCETILLAS. Magic-Park.—El viernes se pondrá en escena por última vez, por tener necesidad de descolgar el decorado, la preciosa opereta Las maravillosas, cuya lujosísima mise en scene constituye un alarde de riqueza, propiedad histórica y buen gusto.

El sábado volverá a representarse, a petición del público, la popularísima opereta La vida alegre, que tan excelente interpretación alcanza por esta compañía.

CINES Y VARIETÉS

Gran Teatro. (El más cómodo y fresco.) A las seis de la tarde y diez de la noche. Éxito formidable y monumental de Donini, con programa nuevo, completamente distinto. Donini, transformista (en Un escándalo en un restaurant, seis personajes, 40 transformaciones); Donini, ventrílocuo; Donini, ilusionista; Donini, musical; Donini, imitador de las grandes estrellas de variedades (Teatro de Variedades). Éxito inmenso de Les Harrys (bailes modernos). Cinematógrafo, exhibiéndose la cuarta corrida de Valencia, toreando Miuras Gallo, Gallito y Belmonte (exclusiva) y otras. (Butaca, 0,75 pesetas; general, 0,30.)

Parisiense.—La saladísima tiple cómica Carmen Andrés, que desde la creación de las «Soirées Fémina» tiene la gentileza de dar en esta época una audición extraordinaria de cuplés a sus infinitos admiradores, se presentará el próximo sábado, a las diez y media de la noche, en Parisiense con un sugestivo programa, bastante por sí solo para llenar al aristocrático parque. Carmen Andrés, cupletista un solo día del año, y cupletista eminente, hará, pues, su «soirée» poniendo el caudal de su gracia y de su arte al servicio de un género que ella toca con genial donaire.

Buzón público

Quejas del vecindario.

Nuevamente reiteramos al señor alcalde la súplica de que se proceda a la vigilancia de la calle de Travesía, lindante con el Gobierno civil, en lo relativo a verter en dicha calle aguas sucias por parte de algunos vecinos de las tiendas próximas, y que, si se repite, denunciaremos sus nombres para el correspondiente juicio y multa que proceda, y además interesamos la pronta limpieza de las alcantarillas de la referida calle, para que desaparezca el hedor y los miasmas que despiden, lo cual hace imposible la respiración en las habitaciones de las casas próximas. Sin duda no llegó á conocimiento del señor alcalde nuestra primera súplica. Veremos si el Sr. Alvarez Arranz, alcalde interino, se enterará, pues de ser así, estamos seguros que mandará limpiar las alcantarillas de la mencionada calle y procurará que no sirva de vertedero de aguas sucias y de evacuatorio público, particularmente de los barrenderos que gastan en dicho sitio su carretilla llena de basura, y que debieran ser los primeros, como empleados del Municipio, en no infringir las Ordenanzas municipales.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato recibió a primera hora de la tarde a los periodistas. Informó a éstos de las noticias oficiales que el Gobierno tenía de nuestras autoridades en la zona de influencia de España en Marruecos.

En Ceuta y posiciones de dicho territorio no ocurre novedad. El general en jefe, desde Larache, telegrafía anunciando que salía para Arcila con objeto de visitar la población y revistar las tropas, continuando después a Ceuta a fin de llegar hoy mismo a Tetuán.

El comandante general de Larache telegrafía diciendo que en el zoco T'Zelatza, y con una gran concurrencia, se verificó el acto de recibir el general en jefe un mensaje de adhesión a España de los bajacos de Larache, escoltados por sus harkas.

Asistieron los cherifes de los aduantes de aquellos territorios, al frente de dos mil hombres armados y a caballo.

Al retirarse del lugar de la ceremonia se produjeron incendios en las rastrojeras inmediatas al sitio en que se encontraban los automóviles, resultando con averías dos de éstos.

Los incendios se produjeron a causa de los grandes calores, y hubo temores de que las llamas se propagaran al edificio de la yeguada militar, lográndose que no fuera destruido merced a los trabajos de la guarnición.

El general en jefe regresó a Larache sin novedad.

El ministro de Marina telegrafió esta mañana al jefe del Gobierno, manifestándole que no ocurría novedad en Santander ni en el palacio de la Magdalena.

También el ministro de la Gobernación, en la conversación que esta mañana sostuvo con el Sr. Dato, dijo a éste que no ocurría novedad alguna en provincias.

El Rey llegará a Madrid el lunes ó el martes, y como ya anunciamos permanecerá aquí solamente dos días, regresando después al palacio de la Magdalena.

Refiriéndose a la visita al Rey del Sr. Pérez Galdós, manifestaba el Sr. Dato que encontrándose en Santander tuvo conocimiento del deseo del ilustre novelista de cumplimentar a S. M.

Luego, hablando el Sr. Dato de un trabajo publicado en un periódico francés, recientemente, declaraba que S. M. el Rey cumple con una escrupulosidad grande sus deberes constitucionales, y que no hace manifestaciones en ningún sentido, con relación al conflicto europeo, siendo de todos los españoles el primero en dar ejemplo de observar la más austera neutralidad, y pudiéndose asegurar que cuanto en sus labios se ponga como expresado en conversaciones que haya tenido acerca de la cuestión expresada, carece en absoluto de fundamento.

TRIBUNA LIBRE

Las enseñanzas de náutica

Suscrito por Rodrigo F. Núñez, publicó LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en su número de ayer, en la sección «Tribuna libre», un artículo titulado «Reformas mal entendidas», que merece, si no los honores de la réplica, al menos hacer público los motivos que lo inspiran.

El epígrafe del apasionado artículo es una ofensa para los señores ministro y subsecretario de Instrucción pública, porque al ponerse de acuerdo los ministerios de Marina e Instrucción para reorganizar los estudios de náutica en relación a los progresos de las ciencias marítimas y de los adelantos de la mecánica aplicada a la navegación, el ministro de Instrucción pública, interpretando fielmente las indicaciones de su compañero el de Marina, desarrolló su plan de enseñanzas fundamentales de un modo tan admirable, tan positivo y tan práctico, que poco después de publicado el real decreto de 28 de mayo, la Federación Náutica Española, las Asociaciones de capitanes, oficiales y maquinistas, el personal subalterno y el Profesorado de las Escuelas enviaron representaciones a Madrid con el exclusivo objeto de testimoniar personalmente la satisfacción con que veían las reformas de la enseñanza y felicitar por tal motivo a los señores conde de Esteban Collantes y D. Jorge Silvea por su labor altamente beneficiosa para el personal todo de nuestra Marina mercante; este hecho basta por sí solo para probar que el ministro entendió bien y reformó mejor.

Si gratuito resulta el epígrafe del artículo en cuestión, no lo es menos el del título que se abraza su autor al suscribirlo titulándose «ex catedrático de la Escuela de Náutica de Gijón», porque dicho señor nunca fué catedrático de dicho Centro, y el únicamente desempeñó una de las plazas de profesor interino de Dibujo de la mencionada Escuela, en la que, y según el decir público, su gestión pedagógica no dejó rastro alguno luminoso que sepanos.

Preguntó Rodrigo F. Núñez qué beneficios han de reportar las nuevas enseñanzas náuticas: la contestación es sencillísima; el resurgimiento de nuestra Marina mercante, y como consecuencia el engrandecimiento nacional, evitando que de los 3.180 millones de pesetas que representa nuestro tráfico marítimo pierda la nación los dos tercios de esa enorme suma, a expensas de la cual se benefician las Compañías navieras extranjeras por no tener España Marina mercante; además de esta importante consideración, no debe olvidarse al autor de «Reformas mal entendidas» que los obreros del mar tienen perfecto y legítimo derecho a instruirse, que es otra de las finalidades perseguidas en las reformas del conde de Esteban Collantes.

Respecto a los procedimientos clásicos españoles que censura el articulista, estamos conformes; de ello es la mejor prueba que determinado personal docente, sin títulos académicos ni profesionales, y que disfrutaba el sueldo de 1.500 pesetas, pasara al de 5.000,

amparándose precisamente en esos procedimientos clásicos, que, como el apuntado, son los que realmente lesionan y mucho al Tesoro público.

Por espacio de sesenta años han estado faltas de toda protección oficial las Escuelas de Náutica; su personal vino desempeñando sus funciones gratuitamente. Esta consideración estimuló seguramente el ánimo de los señores ministro y subsecretario de Instrucción pública para llevar a cabo la reorganización de las enseñanzas de esta especialidad.

El real decreto de septiembre de 1913 supón un gasto para el Tesoro de 936.000 pesetas para las atenciones de las enseñanzas de Náutica; el real decreto reorganizador de 28 de mayo del año actual representa un gasto para las mismas atenciones de 350.000 pesetas. Sobre esas cifras merece que medite el autor de «Reformas mal entendidas».

Para terminar réstanos sólo manifestar que lo dicho en su artículo por Rodrigo F. Núñez es una de tantas expansiones que la válvula del resentimiento personal desaloja, por el hecho de haberse quedado fuera del acoplamiento del personal de la Escuela de Náutica de Gijón, por motivos que ignoramos, pero que seguramente serán justos y equitativos, como los que inspiran los actos del ministro de Instrucción pública.

ANTONIO LOPEZ PEREA Director de la Escuela Especial de Náutica de la Coruña.

Círculo de la Unión Mercantil e Industrial

La Junta general celebrada en este Círculo, con asistencia de gran número de socios, acordó por aclamación, y ante las dificultades para llevar a cabo las obras de reforma de sus locales antiguos, el traslado a la casa número 1 de la calle de la Victoria, esquina a la Carrera de San Jerónimo, en cuya finca, por las grandes obras de distribución, decorado, calefacción, ascensor, instalación de baños y todos los modernos servicios indispensables a los Círculos nuevos, tendrá el de la Unión Mercantil el confort tan necesario y las facilidades para el desarrollo y seguridad de los intereses comerciales por los Negociados de reclamaciones, informes y tramitación de asuntos de sus asociados.

El dueño de la soberbia finca ejecutó todas las obras, prestando así un señalado servicio a la representación del comercio de Madrid.

El mayor entusiasmo reinó en la junta general, que premió con una salva de aplausos la proposición de la de Gobierno y sus éxitos alcanzados en este asunto. Las obras darán principio en primero de septiembre.

ESTADO DEL TIEMPO

Empieza a bajar el barómetro en el Oriente de España; pero tan poca cosa que apenas si se aprecia cambio alguno del tiempo; el calor continúa siendo grande por toda España, librándose sólo de esto la zona cantábrica, en la cual el cielo está con bastantes nubes y hasta amenaza llover.

La temperatura máxima de ayer fué de 43 grados en Sevilla, y la mínima de hoy ha sido de 10 grados en Pontevedra.

PROVINCIAS

Table with 4 columns: CAPITAL, Temp. máxima, Temp. mínima, Lluvia en milímetros. Lists provinces like Coruña, Oviedo, Pontevedra, Lugo, Orense, León, Santander, Bilbao, San Sebastián, Zamora, Palencia, Burgos, Soria, Valladolid, Salamanca, Avila, Segovia, Madrid, Toledo, Guadalupe, Orense, Odeces, Badajoz, Ciudad Real, Logroño, Pamplona, Huesca, Zaragoza, Lérida, Gerona, Barcelona, Tarragona, Teruel, Castellón, Valencia, Albacete, Alicante, Murcia, Sevilla, Córdoba, Jaén, Granada, Huelva, Cádiz, Málaga, Almería, Palma, Sta. Cruz Tenerife.

MADRID

Table with 2 columns: Observaciones de las últimas 24 horas, and values for Presión, Viento, Temperatura, Humedad relativa.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férrreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32.

El homenaje a Morote

La Junta insular constituida en Gran Canaria para contribuir al homenaje que en Madrid se trata de rendir al ilustre periodista Luis Morote ha repartido una circular, de la cual son los párrafos siguientes:

«No debe Gran Canaria permanecer ajena al homenaje que elementos culturales de España proyectan rendir en Madrid en memoria del ilustre escritor y hombre público D. Luis Morote y Greus.

Trátase de erigir en uno de los paseos ó jardines de la villa y corte un busto, obra del laureado escultor D. Mariano Benlliure, de aquel hijo adoptivo de Las Palmas de Gran Canaria.

La Comisión ejecutiva de esta obra nacional se ha dirigido a nosotros en demanda de cooperación y auxilio.

La Asociación de la Prensa de esta ciudad ha respondido al llamamiento, recogiendo la idea y brindando su realización al Cabildo insular de Gran Canaria, corporación que representa la isla entera, la cual, por medio de su Comisión permanente, la ha aceptado patrióticamente y sin vacilar, constituyendo una Junta general, con representaciones del país, integrada por los que suscriben y llamada a arbitrar los medios de acudir con el óbolo obligado de Gran Canaria al monumento que ha de perpetuar la memoria de aquel paladín infatigable de nuestros ideales de independencia administrativa.

Morote fué digno de Gran Canaria, y su nombre ha quedado en nuestra historia local unido a los de nuestros grandes patriotas, al cabo y al fin más obligados que él, porque eran canarios, y esto contribuye especialmente a perpetuar en nuestra memoria su recuerdo y en nuestro corazón el sentimiento de filial gratitud que hemos de legar a generaciones venideras.

Por ello, en la seguridad de que nuestra excitación ha de ser amorosamente acogida, nos dirigimos a usted en demanda de un óbolo, cualquiera que sea su cuantía, a fin de poder aportar, con el concurso de todos, al fondo que arbitra, con destino al monumento, la Comisión de Madrid, un presente hermoso, digno a la vez de la memoria del inolvidable campeón de los ideales de Gran Canaria y de esta isla, siempre noble y agradecida.»

Las cantidades podrán entregarse en Madrid en las librerías de Victoriano Suárez, Preciados, 48; Librería Internacional, Alcalá, 14; de San Martín, Puerta del Sol, 6; de Pe, Puerta del Sol, 15; de Ruiz, plaza de Santa Ana, 13, y de Beltrán, calle del Príncipe, 16.

De provincias podrán enviarse por cualquier conducto de fácil cobro a la Comisión ejecutiva, en el Ateneo de Madrid. También se pasará a recogerlas, contra recibo, al domicilio que se indique al efecto. En todo caso, el nombre del donante y la suma con que contribuya se publicará en los diarios de Madrid.

La correspondencia puede dirigirse al secretario de la Comisión ejecutiva, D. Pedro Cortabarría, calle de Torija, núm. 4, principal izquierda.

PREVENIR Y CURAR

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, que no sólo evita los trastornos de las malas digestiones, obrando como preventivo e impidiendo que el estómago enferme, sino que normaliza sus funciones si está enfermo, y cura además.

SUCESOS DEL DIA

Los frescos.

El soldado ciclista Luis Orosa fué a la calle de Segovia, 13, a hacer un encargo y dejó la máquina en la puerta.

En el portal había dos sujetos. Cuando el soldado bajó había desaparecido uno de ellos y su bicicleta.

Interrogó al otro, que se llama Santiago González, y éste le manifestó que, sin que pudiera evitarlo, el otro individuo montó sobre la máquina y desapareció veloz mientras Luis subía a la casa.

Ha sido detenido el Santiago González, quien se ha limitado a decir que no conocía al que se llevó la máquina ni de vista.

Pequeño incendio.

En la calle de Segovia, núm. 29, se inició un fuego, que fué dominado sin grandes esfuerzos por el servicio de incendios.

Las causas del fuego fué el haberse fundido un cable de la luz eléctrica.

Los desperfectos eran de poca consideración.

Intoxicaciones por leche.

En la Casa de Socorro sucursal de Chamberí fueron ayer socorridos, por padecer intoxicación de pronóstico reservado por ingestión de leche en malas condiciones, Juan y María Camarero, domiciliados en la calle de Medellín, 10, tercero.

Entre dos vagonetes.

Ventura Agote Usasola, que trabajaba en los obras del Manzanara, fué cogido entre dos vagonetes, resultando con una herida de seis centímetros en el pecho, que fué calificada de grave.

Accidente casual.

José Martínez fué curado de una herida de pronóstico reservado en la cabeza, en la Casa de Socorro del Centro.

La lesión se la produjo casualmente el mozo de cuerda 210, que le dió un golpe con un equipaje que llevaba sobre el hombro.

Los niños.

Saturnino Velasco, de trece años, encaramóse a una valla de un solar de la calle de Martín de Vargas y cayó al suelo, causándose la fractura del brazo derecho.

Niños fugados de un asilo.

Del Asilo de Jesús se fugaron ayer los ni-

ños David Llanos y Canuto Martín, de once y doce años, respectivamente.

El director del establecimiento denunció el hecho en la Dirección de Seguridad.

Accidente del trabajo.

En una taberna establecida en la calle del Príncipe de Vergara fué alcanzado por una máquina el obrero José Escolar Martín, que resultó con la fractura del brazo derecho.

Puerta del Sol-Bombilla.

Unos guardias de Seguridad, de servicio en la Puerta del Sol, advirtieron que unos golfos estaban robando una bombilla de 400 bujías en la calle del Carmen.

Cuando llegó un agente de Policía pudo comprobar el hecho; pero los ladrones habían podido escapar, abandonando dos globos esmerilados en el suelo.

Denuncia.

Eladía Rodríguez, de cincuenta años denunció el hurto de varias prendas por José Alvarez, que no tiene domicilio.

VILLAZA Eficacísima para el catarro vesical crónico. Representación y depósito: Bolsa, 10.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos a corresponsales, rogamos a todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

NOTICIAS GENERALES

Ha comenzado a publicarse una revista de cenal, titulada Madrid Concert, dedicada a la especialidad de las variedades.

Está muy bien presentada y tiene un texto muy interesante.

Le deseamos próspera vida.

Con motivo de hacer hoy años del fallecimiento de D. Romualdo García Diego y Céspedes, se han celebrado hoy misas en varias parroquias de esta corte, por el eterno descanso de su alma y la de su esposa, doña Leonor Sancho-Alvarez y Gutiérrez.

Con toda felicidad ha dado a luz un hermoso niño la esposa del redactor de El Heraldo D. José Juan Sánchez. Fué asistida por el ayudante del notable tocólogo don Félix Parache. Felicidades al querido compañero.

Nuestro colega La Gaceta del Empleado, órgano de la Unión de funcionarios administrativos del Estado, ha abierto una suscripción, cuya cuota única es de 50 céntimos, para obsequiar a nuestro querido compañero en la Prensa el subdirector de Agricultura D. Javier Betegón, con las insignias de la gran cruz de Beneficencia, que hace tiempo le fué concedida.

Los donativos se reciben en la Administración de La Gaceta del Empleado, calle de Augusto Figueroa, núm. 36, entresuelo.

La hermesse de la Asociación benéfica del distrito de la Inclusa celebra su última reunión y la rifa de los regalos de S. M. el Rey, S. A. la Infanta Isabel y de otras autoridades y particulares el día 12 del actual.

La fiesta promete estar concurrenciosísima, dado el entusiasmo del distrito.

Hoy hace un año que falleció en Collado Villalba la Ilma. Sra. D.ª María Lequera y Pérez de la Fuente.

Con este motivo se han dicho esta mañana varias misas en las iglesias de la Concepción y San Andrés de los Flamencos, por el eterno descanso de su alma.

En Molinar de Carranza ha fallecido el ilustrísimo Sr. D. Julián de San Pelayo y Romilló Ladrón de Guevara, persona estimadísima de cuantos le trataron en vida, pues era un excelente y cumplido caballero. Tanto a su esposa, doña María de los Milagros Gil de Partearroyo, como a sus hijos, D. Miguel María, doña María Josefa, doña María de los Milagros y D. Manuel Luis, enviamos nuestro sentido pésame.

CUANTOS PRUEBAN LOS GUI SANTES TREVIANO

los prefieren a los demás, por estar fabricados sin color artificial.

Nos comunica el Centro de Hijos de Madrid que no es cierta la noticia que se ha publicado relativa a que la rondalla de dicha Sociedad tomará parte en un baile organizado por un Casino del distrito del Hospital, pues no ha habido ninguna gestión de carácter oficial, y dicho organismo artístico está constituido únicamente para celebrar conciertos.

En Alcolea (Alicante) se ha inaugurado con toda solemnidad una ermita levantada en el punto más alto de la sierra Aitana y construida en terreno y a expensas del rico propietario D. Salvador Serra.

El nuevo templo fué bendecido por el obispo de Seo de Urgel, al cual se tributó entusiasmo y cariñoso recibimiento a su llegada a Alcolea.

Con tal motivo se organizaron animados festejos por todos los pueblos comarcanos.

Esta tarde se ha verificado el entierro del Excmo. Sr. D. Adolfo Fernández Casanova, arquitecto y catedrático, jubilado, de la Escuela Superior de Arquitectura.

El acto ha constituido una sentidísima manifestación de duelo.

La Administración de este periódico advierte a los Sres. Anunciantes que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite órdenes para sitio determinado.

El conflicto europeo

La campaña de Italia Parte oficial.

ROMA, 13. En Cadora, mientras continuaba el eficaz bombardeo de nuestra artillería contra las obras de defensa de los altos del valle, el enemigo intentó frecuentes ataques para tomarnos las posiciones que recientemente conquistamos; pero sus esfuerzos quedaron estériles.

El día 9 rechazamos un ataque en el valle de Sexten y detuvimos un avance del enemigo cerca de Freikofel.

En Carnia se advierte una intensa acción de nuestra artillería en todo ese frente, registrándose algunos avances de nuestra infantería.

El adversario intentó, sin conseguirlo, colocar alambradas móviles delante de nuestras trincheras del monte de Metalto.

Ayer, anochecido, cerca de Plava, rechazamos un doble ataque enemigo, apoyado por numerosa artillería.

Sobre el Carso, nuestras tropas, después de haber rechazado en la noche del 10 un ataque en la zona de Gibusi, tomaron de madrugada la ofensiva, avanzando a tomar a la bayoneta una altura atrincherada situada en el interior del frente enemigo.

La artillería enemiga, concentrando sus fuegos sobre la posición conquistada, nos obligó a abandonarla; pero la resistencia de nuestras tropas reconcentradas detrás, en posiciones ventajosas, lograron romper el ataque enemigo, rechazándole.

En el sector de Montafcone, la artillería enemiga ha reanudado el fuego, sin resultado.

Cristianos y turcos

Deportaciones en masa.

PARIS, 12. El «Rousski Invalids» comunista que, según declaraciones de súbditos americanos que regresan de Turquía, jamás, desde la toma de Bizancio por los turcos, la situación de los cristianos ha sido más terrible que en la hora actual.

Los armenios y los griegos son sistemáticamente deportados a las provincias más lejanas del Imperio, donde los reparten por pequeños grupos en los pueblos turcos, donde se les obliga a renunciar a su fe, abrazando el islamismo, ó se les extermina sin compasión.

Sus casas y sus bienes son confiscados y pasan a manos de turcos sus vecinos ó de refugiados macedonios.

Cincuenta y seis mil griegos y armenios han sido expulsados a la península de Galipoli, 15.000 de las islas de los Príncipes, 42.000 de Tracia, 19.000 de la provincia de Ismid y 60.000 del vilayeto de Brouse.

Todos los hombres en estado de llevar las armas han sido obligados a incorporarse al ejército turco.

Las autoridades han declarado abiertamente que en lo sucesivo los griegos y cristianos no tendrán ni iglesias ni escuelas en el Imperio otomano.

Los alemanes, que son los educadores de los turcos, se muestran completamente indiferentes ante los sufrimientos de la población cristiana, y hasta incitan a los turcos a deshacerse de esos súbditos indeseables y a asimilar completamente todos los otomanos.

El general von Bissing

¿Ha sido destituido?

EL HAVRE, 12. Los diarios ingleses publican dos despachos de Amsterdam; según uno, el Kaiser ha relevado a von Bissing, gobernador de Bélgica; según el otro, von Bissing ha renunciado el cargo, diciendo que los belgas son incapaces de comprender la civilización alemana.

Informes directos de Bruselas dicen que esas noticias deben ser acogidas con reservas.

El Vaticano y la guerra

En favor de la paz.

EL HAVRE, 12. El «Tijd» publica una carta de Budapest diciendo que los prelatos de Hungría han suplicado dos veces al Papa que intervenga en favor de la paz.

La «Vossische Zeitung» atribuye al cardenal Mercier la información de que el Papa va a emprender una acción directa con los jefes de Estado, a fin de evitar una segunda campaña de invierno.

Intrigas alemanas

Los flamencos.

EL HAVRE, 12. Todos los jefes y prohombres de los flamencos belgas van publicando energías protestas contra las tentativas de discutir las reivindicaciones flamencas mientras dure la guerra.

Todos atribuyen a intrigas alemanas estos intentos, y todos dicen: «¡Ahora no hay Flandes, ni hay Valonia; no hay más que Bélgica, injustamente atacada, y Alemania que es la agresora!»

Austriacos y montenegrinos

Posiciones atacadas.

CETTIGNE, 12. El enemigo ha abierto durante estos últimos días un violento fuego de artillería contra las posiciones montenegrinas de Grabe, de Lovtchen y en la dirección de Grabovo.

Dos aeroplanos austriacos han volado sobre Lovtchen, Grabovo y Antivari, arrojando, sin resultado, numerosas bombas.

Los prisioneros en Rusia

Su utilización en el trabajo.

PETROGRADO, 12. Hasta mediados de julio, el ministro de Vías y Comunicaciones ha empleado a 39.170 prisioneros de guerra; el del Interior, 143.176, de ellos 108.232 en

Los labores del campo, y el del Comercio, 27.087. Los demás ministerios han utilizado efectivos de menor importancia.

Las operaciones de los rusos Desplazamiento del frente.

LONDRES, 12. El corresponsal del «Morning Post» en Petrogrado telegrafía a su periódico que, como consecuencia de la retirada de los rusos, el frente de combate, cuyo centro de gravedad se hallaba en Galitzia, se desplaza en dirección Norte. La tentativa frustrada de los alemanes para apoderarse de Riga demuestra que en esta parte han quedado reducidos a la impotencia, y que la retirada de las tropas rusas, con arreglo a un plan concebido hace tres meses, se ha efectuado admirablemente.

Alternativas de la lucha.

GINEBRA, 12. De Insbruck comunican a «La Tribuna» que los rusos derrotaron a los alemanes en los desesperados ataques que éstos hicieron para apoderarse de la ciudad de Kovno.

El martes los alemanes atacaron furiosamente, después de un intenso bombardeo; pero los rusos les rechazaron.

Entre el Bobr y el Narew los alemanes han progresado ligeramente.

Los alemanes atacan en la región de Ossowiec y los rusos se pliegan a la línea del Niemen.

El cerco puesto a la plaza de Novo-Georgiewsk por los austroalemanes es completo desde el día 8. La plaza sufre un intenso bombardeo.

En los demás puntos del frente continúan los rusos su tenaz resistencia.

El ejército alemán que sitia Novo-Alexandrie asciende a 160.000 hombres.

Desmintiendo un comunicado Nota de la Agencia Stefani.

ROMA, 12. La Agencia Stefani dice que los periódicos extranjeros publican un comunicado austriaco, en fecha 7, afirmando que el ataque italiano contra Sagrado, en la noche del 6, fracasó por completo. Tales noticias son falsas. Está situado este punto sobre el Isonzo, al pie de la meseta que ocupamos, y ya se hallaba en nuestro poder el 25 de junio.

El mismo comunicado habla del ataque a Podgora, en la noche del 6, y que es igualmente falso.

Bolsa de París Cotizaciones.

PARIS, 12. Bolsa: 3 por 100 francés, 68,50; Exterior, 87,75; Libras, 27,54 a 27,66.

Actitud de Rumania Petición rechazada.

SALONICA, 12. De Bucarest dicen que la petición del Gobierno alemán para que sea autorizado el paso de municiones para Turquía por territorio rumano, ha sido rechazada definitivamente.

En el Consejo de Ministros celebrado para tratar del asunto, el Sr. Bratiano y el ministro de Hacienda, Sr. Kostinesko, se opusieron con la mayor energía a la petición formulada por Alemania, y el Sr. Kostinesko anunció que dimitiría antes de autorizar la concesión.

En esta actitud fué apoyado por el jefe del Gobierno.

En Bulgaria Maniobras aplazadas.

DEDEGATCH, 12. De Sofía dicen que por consejo del general Radoslawoff han sido aplazadas las maniobras que las tropas habían de efectuar en Nuvrokp.

Gestiones fracasadas Sobre el contrabando.

PARIS, 12. Dicen de Washington que las gestiones entabladas por Suecia cerca del Gobierno norteamericano para dirigir una nota colectiva a Inglaterra referente al contrabando no han dado ningún resultado.

En consecuencia, el Gobierno sueco se dirigirá directamente al de la Gran Bretaña.

Inventos alemanes Para suprimir el algodón.

LONDRES, 12. Una persona neutral que acaba de regresar de Alemania ha manifestado que los químicos alemanes han descubierto el medio de sustituir el algodón para fabricar explosivos, por la pulpa de madera.

Para ello someten la madera a un procedimiento que separa la celulosa de la pulpa.

Ya han montado tres fábricas destinadas a utilizar el descubrimiento, en las que trabajan 3.000 obreros.

Aseguran los alemanes que con el nuevo procedimiento quedará resuelto el suministro de los explosivos necesarios para la guerra.

En el frente occidental Comunicado francés.

PARIS, 12. Parte oficial de las tres de la tarde:

«En Artois, violento cañoneo por la parte de Souchez; en el Argona, dos ataques enemigos contra las posiciones de María Teresa y Fuente de los Encantos. Ambos han sido rechazados.»

En el bosque del Cura, violenta lucha de trinchera a trinchera, con grandes bombas y granadas de mano.

En los Vosgos, un intento de ataque alemán contra Linge, rechazado en absoluto.

En todo el resto del frente, absoluta tranquilidad.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Alemania y Austria

De Viena para Madrid, por Pola y Barcelona.—12 de agosto, a las dos de la tarde.

Las tropas austrohúngaras, que habían avanzado pasando el Veporz, dispersaron ayer al enemigo en la región Noroeste de Kook y continuaron la persecución en dirección Noroeste.

Entre Tismenica y Bug, donde los rusos

resistían nuevamente en la línea Ostrow Uhrosk, están atacando los austroalemanes. Por lo demás, en el Noroeste nada que señalar.

ITALIA.—En el frente Istria (Kutenland) aumentó el cañoneo y los ataques de los italianos, especialmente en el borde de la planicie de Doberdo. Fuerzas más numerosas enemigas atacaron nuestras posiciones al Este de Monfalcone, que quedaron enteramente en nuestro poder, después de un violento combate. El enemigo, rechazado, tuvo grandes pérdidas, especialmente por el fuego de artillería del flanco.

Dos ataques contra la parte saliente Oeste de la planicie, fueron sofocados por nuestra artillería.

En la cabeza del puente de Goritzia los italianos trataron de llegar a las alambradas, pero fueron rechazados con granadas de mano.

El enemigo, que atacó por la noche Zagora (Sudeste de Plava), fué rechazado como anteayer.

En el frente del Tiro, nada nuevo que señalar.

El Cuartel general italiano habla de un ataque favorable contra nuestras posiciones del Paso de Caballo, cerca de Freikofel, en el día 9 del corriente.

De este ataque nuestras tropas no tienen conocimiento.

El fuerte fuego de infantería y artillería que se oyó el día 8 muy temprano, parece tuvo por objeto el poder comunicar un éxito.

Además, son invencibles los datos del comunicado italiano de la misma fecha, dando como éxito los combates de Zagora y Palgevo, al Sur de Plava.

Todas las posiciones allí quedaron en nuestro poder, y ningún lanzaminas fué perdido.

ALCANCE POLITICO

Con el jefe del Gobierno conferenciaron ayer tarde a última hora, entre otras personas, los señores Presidente del Senado, obispo de Madrid y doctor Maestre.

El ministro de la Gobernación conferenció esta mañana con el Presidente del Consejo, informándole de las noticias de provincias, especialmente del estado de los conflictos obreros de Béjar y Reus.

Las últimas noticias de estas poblaciones no acusan variación alguna en el estado de aquéllos.

Respecto al llamamiento que hace «El País» a los Sres. Dato y Sánchez Guerra con relación al conflicto de los pescadores gallegos, dijo el Sr. Sánchez Guerra que había dirigido una carta al Sr. Castrovido en la cual demuestra la imparcialidad del Gobierno ante el pleito entre fabricantes y pescadores.

El Sr. Sánchez Guerra asistió esta tarde a la hermesse del distrito del Hospital, donde se ha verificado el reparto de meriendas a varios niños del distrito.

Las noticias oficiales recibidas esta tarde de Reus son más optimistas. Los carros han circulado en mayor número.

También eran mejores las noticias de Marín respecto al conflicto de los pescadores.

Telegramas oficiales

Fuga de un condenado a muerte.

MURCIA, 12. Del manicomio de esta población se ha fugado Pascual López, de cuarenta años, condenado a muerte.

Horroroso incendio.

CADIZ, 12. El alcalde de Jerez, de regreso del lugar del incendio, me dice que éste reviste grandes proporciones, habiendo quedado arrasadas varias defensas y destruyendo todos los aprovechamientos forestales.

El embajador de Inglaterra

Sir Hardinge, el embajador de Inglaterra en Madrid, se encuentra totalmente restablecido de las lesiones que se produjo en el accidente de que fué víctima.

Esta noche, en el expreso de las nueve y cuarenta, sale el representante británico con dirección a San Sebastián.

ENTRE HERMANOS

Una puñalada en la nuca

En la carretera de Aragón, núm. 14, ha ocurrido esta tarde una riña.

Los protagonistas del suceso son los hermanos Anastasio y Salustiano Podra de la Llana.

Ambos vivían con su familia en el citado domicilio; pero Salustiano, por motivos particulares, no quiso seguir viviendo allí y acordó marcharse de la casa.

Esta determinación fué motivada por disgustos que tuvo con su familia.

Esta tarde se presentó allí para recoger su ropa y despedirse; pero su hermano Anastasio, que estaba allí, le afeó su conducta y le dijo que tal proceder era canallasco.

El otro se indignó y ambos hermanos comenzaron a insultarse mutuamente. Llegó un momento en que Salustiano, indignadísimo, cogió una navaja y se abalanzó sobre su hermano. Este logró parar los primeros golpes; pero luchando los dos después a brazo partido, Salustiano acabó por herir a su hermano en la nuca.

Nadie pudo evitar la riña, y sólo cuando el ruido producido por los contendientes atrajo a los parientes de ambos cesó la pelea.

Anastasio, que tiene veintitrés años, arrojaba sangre por la parte posterior de la cabeza y fué conducido a la Casa de Socorro más próxima.

Allí fué curado de una herida de pronóstico reservado.

En el suceso intervino el Juzgado de Canarias.

El agresor fué detenido.

Ultima hora

Arrollado por el tren.

ALICANTE. (Jueves, tarde.) Al entrar esta mañana en la estación de Callosa de Segura el tren núm. 125 arrolló a un niño de cinco años, que intentó subir a uno de los coches por el lado opuesto.

Dos coches pasaron por encima del infeliz niño, que quedó muerto en el acto.

Muerto por insolación.

En el pueblo de San Vicente ha fallecido a consecuencia de una insolación el joven Antonio García Gomis.

Nueva Plaza de Toros.

ZARAGOZA (Jueves, tarde.) La Diputación provincial ha acordado abrir un concurso, con tres meses de plazo, para la presentación de un proyecto de construcción de una nueva Plaza de Toros.

Tendrá ésta capacidad para 12.000 espectadores. El diámetro exterior tendrá 90 metros, y 40 el del redondel.

Doble crimen.

Dicen de Tudela que se ha desarrollado en dicho pueblo un crimen pasional.

El soldado del regimiento de la Constitución Cándido Jorro, que se encontraba en uso de licencia, disparó, en la calle de Gaztambide, tres tiros sobre su novia Angela Les.

Después, el soldado volvió el arma contra sí y se suicidó.

Ejercicios militares.

También dicen de Tudela que han comenzado a llegar fuerzas militares, que tomarán parte en los próximos ejercicios de tiro.

Llegó de Burgos el tercer regimiento de Artillería.

De Madrid llegaron fuerzas, material, ganado y los jefes de la Escuela de Tiro. Llegó material de Sanidad Militar.

Fueron recibidas las fuerzas por el Ayuntamiento.

Este prepara alojamiento para los Infantes D. Alfonso y doña Beatriz.

Dícese que también irá S. M. el Rey.

La cuestión de Méjico

El presidente de los Estados Unidos.

WASHINGTON, 12. Los periódicos dicen que el Presidente Wilson ha marchado de Cornish para ir a Washington para entenderse con el Gabinete respecto a la situación de Méjico.

VERANEO DE LA CORTE

El ministro y los periodistas.

SANTANDER. (Jueves, tarde.) A las dos de la tarde, hora en que terminó el despacho con S. M. el Rey, recibió el ministro a los periodistas, diciéndoles que no había novedad, y que lo único que podía manifestar era que el Monarca acababa de recibir la visita de varias personas, entre otras el capitán general Sr. Alfau.

Toros en Huesca

HUESCA. (Jueves, tarde.) Hace una tarde espléndida. En los palcos hay gran murjío.

La entrada es casi un lleno; la sombra está apretada.

Al desfilar las cuadrillas suenan aplausos a Gaona y Belmonte.

PRIMERO

«Idiota», de Lana, número 43, negro bragado.

Gaona torea por verónicas despegadas, rematando con gaoneras. Ovación.

Farnesio y Chanito pican; el bicho aguanta cuatro varas sin consecuencias.

El toro es un buey tardó.

Palomino e Iglesias clavan tres pares.

Gaona hace una labor sabia, y banderillea con dificultades, poniendo un par superior al cuarto.

Gaona comienza con la derecha, desconfiándole; pincha en afío; muletea valiente, inteligente, solo, y acaba con una perpendicular superior. Palmas.

Gaona ha estado valiente.

SEGUNDO

«Zangarrano», núm. 32. De tanda, Catalino y Veneno. El bicho toma cinco varas, sin ningún tumbó. Belmonte y Gaona license con el pical.

Pinturas y Calderón ponen tres pares, el primero, superior.

Belmonte pasa con la derecha, de molinetes y de pecho, despegadillo. Calléntase, y da pases emocionantes, de rodilla. Mete el estoque, hondo. (Palmas y oreja.)

TERCERO

«Talabartero», 55, negro, abierto de cuernos.

Gaona lo recibe parado con verónicas, faroles y navarras. Ovación.

Chanito y Farnesio agarran tres varas. Fallecen dos jacos.

Belmonte y Gaona rivalizan en filigranas. Gaona cambia, superior, aguantando; vuelve con otro superior al cuarto; repite con los terrenos cambiados y deja uno caído; repite con otro al cuarto, inmenso, dejando llegar al toro.

Gaona empieza su faena inenarrable con todos los pases de su repertorio, arrodillándose y tocando los pitones; torea con un sombrero de paja (música, delirio inenarrable), entra apretado, superior, y deja una estocada superior, suspendiéndole, y el toro dobla sin puntilla. Oreja y rabo. Delirio inmenso.

CUARTO

«Manchileno», núm. 44, negro bragado, corretón.

Toma cuatro reflonazos. Resumen del tercio: cinco varas y una caída. Belmonte da un coleo.

Los banderilleros se portan mal.

Belmonte muletea solo y parado. La faena es emocionante, inmensa. Da molinetes con exceso. Hay música, y el pueblo llega al delirio.

Signe con pases de rodillas. Acaba con un estocazo superior, que hace innecesaria la puntilla. (Ovación, oreja y rabo.)

El público se vuelve loco aplaudiendo al de Triana.

CULTOS PARA EL DÍA 13

Se gana el Jubileo de las Cuarenta Horas en la parroquia de Santa María (cripta de Nuestra Señora de la Almudena); a las siete se manifestará a S. D. M.; a las diez, misa cantada; y por la tarde, a las seis, estación, rosario, preces y reserva.

La misa y oficio son de la octava de los Santos Justo y Pastor, doble mayor, color encarnado. Y fiesta de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Remedios, San Isidro, o de la Soledad en Santiago, San José y la Pasión.

Espíritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: Sancti Spiritus.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 13

BUEN RETIRO.—9.30.—Todas las noches conciertos por la Banda Municipal y la Banda de Ingenieros y sección de variedades por afamados artistas.—Entrada al Parque, 65 céntimos.—Martes y viernes de moda, 1,25 pesetas.

GRAN TEATRO.—El más cómodo y fresco.—6 tarde y 10 noche.—Éxito inmenso y formidable de Donnini con programa nuevo, completamente distinto. Donnini transformista en un escándalo en un restaurant (seis personajes, enana transformaciones).—Donnini, ventrílocuo, ilusionista musical, imitador de las grandes estrellas de variedades.—Teatro de variedades.—Éxito inmenso de Les Harrys (bailes modernos).—La película de la 4.ª corrida en Valencia, de los Murras, alternando Gallo, Gallito y Belmonte (exclusiva), y otras.—Butaca, 0,70 general, 0,30.

MAGIC-PARK.—10.—(Compañía Caramba).—Las Maravillosas.—Recreo y atracciones.—Entrada, 65 céntimos.

SALON DORE.—Sección de cine de 4.30 a 12.30.—Grandioso estreno de la cinta dramática, El pájaro rojo (900 metros).—Cogidos en la faena (cómica).—Éxitos: La conquista de los diamantes y El anillo del cigarro revelador (1.000 metros, dramáticas).—Diariamente estrenos.

EL PARAISO.—(Alcalá, 149).—Delicioso Parque de recreo.—Compañía de opereta y zarzuela Ballester-Blanca Suárez.—10.—(Doble).—El potro salvaje (reestreno) y La escuela de Venus.

VERSALLES.—Antiguos solares de Fomento.—Calle nueva de la Trinidad.—7.15.—Carmelita Chacón, Carmen de Oriente, la Miralles, Davino y Piti's, Lola Manilla, Dalir con su perro calculador.—Películas. 10,15.—Películas y números de variedades.

Preços por la tarde, mitad precio.—Noche: entrada, 0,20; preferencia primera, 0,30; preferencia, 0,50.

PARISIANA (Moncloa).—Diariamente, de 10 a 11 madrugada, bailes de artistas con espectáculos de variedades. Entrada, una peseta.

PLAZA DE TOROS DE MADRID

CARTEL DE HOY

CORRIDA DE NOVILLOS NOCTURNA

Se lidiarán seis novillos (desecho de tienza y defectuosos), con divisa blanca, plomo y negra, de la antigua y acreditada ganadería de doña Celsa Fontfede, viuda de Concha y Sierra, de Sevilla.

LIDIADORES

Picadores.—Ramón Muñoz (Pajero), Manuel Menéndez (Artillerito), Fermín Ortega (Cantares), Salvador Almela, Anastasio Oñete (Veneno chico), Marcelo Herrera (Castilla), Antonio Díaz (Cartagena), Victoriano Enriquez (Moreno) y Arturo Serrano; en el caso de inutilizarse los nueve no podrá exigirse otros.

ESPADAS

Florentino Ballesteros

Diego Mazquiarán (Fortuna)

José Zarco

Banderilleros.—Joaquín Alcañiz y Manuel Martos (Martitos); Evaristo Casares y Juan Astillero (Compare); Alejandro Alvarado (Alvaradito), Francisco Alvarado (Alvaradito chico) y Juan José Cadenas.

La corrida empezará a las DIEZ Y MEDIA de la noche.

Las puertas de la Plaza se abrirán a las nueve.



EL LEÓN

MARCA REGISTRADA

CEMENTO PORTLAND

MADRID ALCALÁ, 47



EL ILMO SENOR

Don Julián de San Pelayo y Romillo

LADRON DE GUEVARA

Ha fallecido en Molinar de Carranza el día 9 de agosto de 1915

R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña María de los Milagros Gil de Partearroyo; hijos, D. Miguel María, doña María Josefa, doña María de los Milagros y D. Manuel Luis; hermano, D. Gregorio; tía, doña Gregoria Romillo y Ladrón de Guevara; padre político, el excelentísimo señor marqués del Castillo de San Felipe; primos, hermanos políticos, tía política, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios, por lo que recibirán especial favor.

DURANTE EL MES DE AGOSTO Los Almacenes de la Puerta del Sol pondrán á la venta con grandes rebajas todos los Retales y Cabos de piezas de tela de seda y de lana. Muselinas, Gasas, Tules, Crespones, Batistas, Plumetis, Percales y otra infinidad de telas y adornos, Cintas, Pasamanerías, etc., etc., con el fin de liquidar todo lo sobrante de la temporada de verano, para poder dar cabida á las innumerables partidas de géneros que se reciban del Extranjero para la próxima temporada de invierno. También se liquidará todo lo sobrante de la confección de Ropa blanca, como Retales de telas de hilo y algodón, Nansús bordados y Encajes, etc., etcétera. **Todos los Retales se pondrán al tirón** y llevarán su precio fijo marcado. El comprador, por lo tanto, si desea, podrá despacharse solo.

15, PUERTA DEL SOL, 15 Entrada libre. Ventas al por mayor y menor. Se remiten muestras á provincias.



Todos reconocen la higiene de nuestras duchas de 2 pias: baños de esponja, 12 pias. 50 cts.; baños generales, grandes y hermosos, 35 pias.; baños de oia; toos ingleses, de una pieza Calientabaños. Baños esmalados, ingleses y alemanes. Utensilios de cocina, irrompibles. Jarros enfriadores — Infrinillos de viaje y hambreras de todas clases. **MARIN, 12, Plaza de Herradores, 12** (esquina á San Felipe Neri).

LA CASA Central de Compras PAGA ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y **Papeletas** del Monte, aunque estén empaquetadas en casas de Préstamos, y vendidas. **7 Y 9, POSTAS, 7 Y 9**

EL HORREO La mejor sidra Champagne Depósito: **Campomanes, 4.**

NEGOCIO seguro, administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan 50 al mes. Informes gratis. **La Cooperación, Carrera de San Jerónimo, 14.** pral. Horas: De once á una.—Esta Casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucesores.

PERROS LULUS Negros, muy bonitos.—**Plaza Santa Ana, 5.**

VERDADERA GANGA Por haber falsificado el dueño, se vende, en condiciones sumamente ventajosas, un solar en construcción, con tres casas de pared de ladrillos, como cerna, y varios mataderos, en la Guindalera, calle del Marqués de Añunada, esquina á la de Cartagena. Para mayores detalles: **Belén, 4. 2.º piso,** de seis á ocho tarde, **D. Adolfo García, número 20, 2.º.**

ATENCIÓN Compró oro, plata, brillantes perlas y alhajas, á precios como ninguna otra. **Antigua Písteria de Lopez, 4. ZARAGOZA, 4.**

CALLOS Y DUREZAS de los pies curados en 4 días sin dolor ni molestia con **"CALLICHO VELOZ"** del Dr. Cuenda.—Frasco 60 céntimos. Pídase en droguerías y farmacias. En Madrid: **Gayoso, Arrenal, 2. Miñana, Carretas, 33.**

EL detective internacional garantiza investigaciones y vigilancias particulares con reserva. **Barcelona, 4, 2.º Madrid.**

IMPOTENCIA espermatóforos, pérdidas seminales (aniquila, reduce, edad ó abuso), etc.—Se curan muy bien y pronto con los **SELLOS-PARIS** del Dr. Paris, 2 pias. caja (con. Paris del. 4. Trácese el diagnóstico, garantía, 10 años de éxito. Para informes, envíe personalmente carta, dirig. antiguo Consulado del Dr. Paris, Cond. de Romanones, 3, Madrid. Remite fuera la meditación y pronto los resultados. Quien la pida. Gran seguridad. Reserva absoluta.

PRESTAMOS SOBRE ALHAJAS Preciados, D. encasamiento. Antes Mariana Pineda, 1.

LEGITIMOS
NEUMÁTICOS
INGLESES

DUNLOP

AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA:
Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid
TELÉFONO 4.741 TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

SEÑORES ANUNCIANTES
Pedid tarifas gratis á esta Empresa anunciadora, que dispone de combinaciones ventajosas en los periódicos de Madrid.

También se hacen descuentos en las esquelas que se encargan á esta Casa para todos los periódicos.

OFICINAS DE PUBLICIDAD DE
JOSÉ DOMÍNGUEZ
Plaza de Matute, núm. 8, 1.º. Teléfono 2.895

NOTA. Estas Oficinas sólo se dedican exclusivamente á todo lo referente á publicidad.

Genitalina
Cura radical de la **IMPOTENCIA** y de la **DEBILIDAD GENERAL**

PRECIO EN ESPAÑA: Ptas. 10 el frasco EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS
Depósito general: FARMACIA COPEL, Barquillo, 1. MADRID

LEGÍTIMO KEFIR DEL CAUCASO
Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificadas médicos á disposición de los clientes.

ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION. ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GÁSTRICOS E INTESTINALES LAS PROPIEDADES DEL **KEFIR** SE RESUMEN EN **Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.**

LA INDIA.-12, MONTERA, 12.
DESCONFIADA DE LAS IMITACIONES

VIAJE RAPIDO A VERIN
Línea de Automóviles. Correo de José Estevez. Servicio diario desde la estación de Rúa Petín á Verin á la llegada de los trenes correes y rápidos de Madrid. Es el único trayecto más corto, rápido, cómodo y económico.

INGENIEROS DE MONTES
Antigua Academia, dedicada exclusivamente á la preparación para el ingreso en la Escuela, dirigida por don José Peñahorri y D. Francisco Sanz; Ingenieros de Montes.—Clases para los exámenes de septiembre.—Internado. De los nuevos alumnos ingresados en junio, siete son de esta Academia.—Pídanse informes y reglamentos. **Desengaño, número 29, Madrid.**

EL EXCMO. É ILMO. SEÑOR
D. CAMILO POZZI Y GENTON
Falleció en Puenteareas el 14 de agosto de 1902
Doña Valentina Pozzi y Gentón
Falleció en Mondariz el 14 de agosto de 1889
R. I. P.

Las misas que el 14 del corriente se celebren, de nueve á once de la mañana, en la iglesia del Salvador (vulgo Luises), calle de Zorrilla de esta corte, serán aplicadas por los finados.
La familia ruega á sus amigos los encomienden á Dios.

POLICIA PARTICULAR
Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Perquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

AGUAS AZOADAS DE LA ALISEDA
SANTA ELENA, PROVINCIA JAEN
Curación de los catarras crónicos.
1.º de septiembre á 15 de noviembre.
Pídanse folletos y guías.

Academia Madariaga
PREPARACION PARA CARRERAS MILITARES
Exito inmenso en la actual convocatoria. Aprobados hasta el quinto ejercicio el 89 por 100. Ingresados el 74 por 100. El curso empieza el 1.º de septiembre.
Puerta Llana, 6.—Toledo.

Compraventa y administración de fincas **HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALS**
Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas de 10 á 1 y de 4 á 7. **TELÉFONO 4.642**

PEDID EL LIBRO GRATIS
DIABETICOS
del sabio holandés Dr. Ludwig BERNARDINI y C.º P.º Sto. Domingo, 8 MADRID
FERMENTIN EN VERANO

Partes: Josefina López: primera clínica, hospedaje á embarazadas; consulta, últimos adelantos. Fez, 19.

ANISOSA
Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 0,50 pias en pra.es. farmacias.—Depósito: Dr. Benedicto, San Bernardo, n.º 41. MADRID

PRESTAMOS SOBRE ALHAJAS Preciados, D. encasamiento. Antes Mariana Pineda, 1.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID
SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS

Esta Sociedad, en combinación con la **Compañía Transatlántica Española**, se encarga de expedir desde esta corte toda clase de encargos y mercancías con destino á los puertos visitados por los buques de dicha Compañía en las líneas de Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Póo y Argentina.

Para tarifas y referencias, dirigirse á las oficinas centrales, **Paseo de los Pontones 2**, teléfono 808, ó á la Agencia-sucursal, situada en la calle de Tetuán, núm. 13, teléfono 4.580.

CARIDAD
La suplica encarecidamente de las personas generosas, una pobre viuda con tres hijos pequeños, se halla recién salida del Hospital, en la mayor miseria y carece de absoluto de recursos. Se llama, **Enriqueta Samsal**, y está recogida en casa de los señores de Rodríguez, Encarnación, número 20, 2.º.

Casión: Vendo auto coche-cito, 3 asientos. Orfila, 5.

SEÑORA francesa desearia Seolocación para acompañar señoritas. Dirigirse á madame Suberbie e Villa Madrid: Hendaye, Plage.

Molinos - Compro
machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

XII ANIVERSARIO DE LA EXCMA. SEÑORA **Doña Angela Pérez de Barradas y Bernuy** DUQUESA DE DENIA
DAMA QUE FUÉ DE SS. MM. DOÑA ISABEL II y DOÑA MERCEDES, y ÚLTIMAMENTE, DE DOÑA MARÍA CRISTINA
Que falleció en esta corte el 13 de agosto de 1903
R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 13 del corriente en la iglesia de Jesús y en las Religiosas Reparadoras (calle de Torija), y el 15 en la parroquia de Santa Bárbara, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha excelentísima señora.

Sus hijos, hijos políticos, nietos, biznietos y demás parientes,
RUEGAN á los amigos de la señora finada se sirvan encomendarla á Dios.

Hay concedidas indulgencias por varios señores prelados en la forma acostumbrada. (7)

OPOSICIONES POLICIA
Inmediata convocatoria. Preparación garantizada. Provincias, por correo. Academia Madrileña. Única especial, exclusiva para este Cuerpo.—San Lorenzo, 9.—Madrid.

LOS EXCMOS. SEÑORES **D. José Luis Retortillo é Imbrechts** Y SU ESPOSA **Doña Teresa de León y Cataumbér**
MARQUESES DE RETORTILLO
Fallecieron en 1.º de julio de 1895 y en 14 de agosto de 1908
R. I. P. A.

Sus hijos, hijas políticas, hijo político y su nieto suplican una oración por sus almas.

Sufragios. Las misas que se celebren el día 14 del actual en las iglesias de San Sebastián, Descalzas Reales y Jerónimas Recoletas del Corpus Christi, de esta corte; en la iglesia de Pozuelo de Alarcón; en la iglesia parroquial del Cristo y la misa de once y media en San Juan, del Real Sitio de San Ildefonso, y en la iglesia parroquial de Reinosa (Santander). La misa de once y media de los días 11 en las Descalzas Reales. Los días 1 y 14 de todos los meses, el Manifiesto y la misa de doce en las Jerónimas Recoletas del Corpus Christi y en las Reparadoras. La misa de dos de los domingos y días festivos de todo el año en la Cripta parroquial de Santa María de la Alcaudena. (8)

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA"
Análizadas por el sabio doctor **D. Santiago Ramón y Cajal**
é sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás alombrado por los médicos. Los dolores de marlas causan irritación, cólicos al dolor de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarse, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también, son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmones y riñones, y sobre todo contra la pesadumbre intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades perianales á la madre y reumatismo. Son milagrosas ja á todas las enfermedades de la piel, como son granos, sordos, erisipela, herpes, siccias y sordos. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes

MARTIN Y DURAN
Tetuán, 3, MADRID
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.